

Madrid, un mes, . . . . . 2 ptes. Provincias, trimestre. . . . . 3

25 EJEMPLARES 1,75 PESTAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y suscriptores que en el período de más grandes tiradas . . .

# La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad Apartado de Correos 981 ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5 Los anuncios se reciben en nuestras oficinas de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7 Número suelto, 10 céntimos

## LAS REFORMAS DE LA CIERVA

### Consecuencias de rebasar el límite de los gastos militares

Una de las causas de que se haya llegado a la enorme cifra de millones que importan los gastos de carácter militar, es, declamamos días atrás, el no ser idea admitida en ciertos esteros que estos gastos puedan tener un límite preciso e infranqueable. Con ello añadimos, en primer lugar, a las entidades que en contra de los principios democráticos, base del régimen vigente, dirigen la organización del Ejército y determinan las necesidades militares de la nación. Tal limitación de los gastos militares implica, evidentemente, supremacía del Ejército sobre el Estado, y esto es demasiado absurdo y precario para que pueda perdurar. A la situación creada por el enorme crecimiento de los gastos militares puede también haber contribuido, añadimos, que los contados gobernantes que reconocen la necesidad de poner un límite a dichos gastos, acaso no se desvirtuaron nunca a considerar cuál fuese, concretamente, ese límite y cuáles las graves e inevitables consecuencias de rebasarlo.

Al analizar la perturbación producida en la Hacienda del Estado por las reformas de La Cierva y la necesidad de suspender la aplicación de las mismas y reorganizar el Ejército, era, pues, necesario demostrar de modo indudable la existencia y términos del indicado límite, así como las consecuencias de rebasarlo. Hemos demostrado, matemáticamente, con plena evidencia, a juicio nuestro, que el límite superior de los gastos de carácter militar—Ejército, Armada, Guardia civil, Guardia de Orden público y Carabineros—no puede exceder a la cuarta parte de los recursos normales de la Hacienda; y en lo tocante a las consecuencias de rebasar ese límite, hemos demostrado que, aunque se cubra con emisiones de Deuda el déficit producido por ese rebasamiento, el exceso tiene que gravitar forzosamente, en parte, sobre los gastos de las funciones gubernativas y jurídicas, haciéndoles perder gradualmente su eficacia por empobrecimiento orgánico de las mismas; y, en otra parte, sobre los gastos destinados a aumentar la capacidad productiva del país, deteniendo o aminorando el crecimiento de la producción en los distintos órdenes de ella. Y como el crecimiento de la población sigue, no obstante, obedeciendo al impulso racial, esa detención o aminoramiento ha de producir forzosamente una depresión proporcional en la economía del pueblo, especialmente donde el trabajo carezca de organización defensiva; y esa depresión ha de traer a su vez, como consecuencia, expulsar del solar patrio, del campo sobre todo, a los hombres más laboriosos y animosos, y con ello la depauperación progresiva del suelo y de la raza, hasta caer en el estado de colonia racial, que es la más triste, estéril y humillante de todas las formas de colonización, puesto que se lleva las primeras materias, consume los mejores frutos, obtiene el máximo porcentaje comercial y financiero, sin traer ninguna fusión de intereses comunes, ningún influjo renovador de la vida del Estado, ninguna enseñanza técnica industrial, mercantil o financiera, cuanto menos aportamiento alguno de valores espirituales, nada, en suma, que pueda transformar y mejorar la nación, tanto más y mejor esplotada cuanto más esquilimada y cuanto más degradada y sumisa.

Río tinto, Peñarroya, Almeriense, Asturiana de Minas, etc., casi toda la red de ferrocarriles, una parte cada día más creciente de los transportes marítimos, las más importantes Empresas de tranvías, de autos y de energía electromotriz, gran número de Agencias comerciales y Compañías bancarias, etc., etc., así como la creciente angustia de vivir que oprime a una gran parte de la población obrera, menestral y letrada, colocándola entre el suicidio, una muerte consuntiva o la emigración. . . . Será menester decir que todo esto, y mucho más que escapa a nuestra pluma, no son sino aspectos de esa forma de colonización, que tiene su origen en la política económica suicida que se viene practicando desde hace mucho tiempo, caracterizada por una enorme desproporción entre los gastos militares y los gastos reproductivos, así como por el mal empleo de estos últimos, debido a la depauperación del Estado?

Si la gobernación de éste no hubiera caído tan bajo, las consecuencias de rebasar el límite de los gastos militares que quedan apuntadas, hace ya tiempo que hubieran bastado para remover en los gobernantes todas las fibras del patriotismo, convirtiéndoles en condes de Aranda

o en Colberts injertos en Franciscos de Asís. Pero, ¿es que por acaso les ha quedado a nuestros gobernantes alguna fibra patriótica que el interés personal o de clase o de partido no la haya majado y triturado totalmente?

Para poner de relieve el carácter ineludible de esas consecuencias, tan ineludible como pueda serlo el de las que se derivan de una ley física cualquiera, hemos acudido, lo más sencilla y sobriamente posible, al razonamiento y algoritmo matemático mediante la representación genérica y diferencial de los gastos del Estado y de su relación con la economía nacional. Y para mayor abundamiento, por la misma vía demostrativa, cabe hacerlo partiendo, en vez de los gastos, de los recursos de la Hacienda, con la diferencia de que si allí hay que ir contra la idea de la limitación de los gastos militares, aquí es necesario ir contra la idea de que son limitadas las fuerzas contributivas de la nación, contra la creencia de que, de un modo o de otro, el Estado puede obtener cuantos recursos necesite.

Una y otra creencia, digámoslo de paso, no son sino residuos de la vieja creencia en el poder absoluto del Estado, dimanante a su vez de la concepción egocéntrica del Estado, la cual guarda bastante analogía con la concepción geocéntrica del Universo. Estos residuos psicológicos de pasadas edades han tenido un influjo causal decisivo en el desarrollo de la guerra europea. El no concebir el partido militarista alemán, con el emperador a la cabeza, que los gastos militares pudiesen tener un límite, y el creer que las fuerzas contributivas del Imperio eran ilimitadas, fué, en efecto, lo que llevó la situación hasta el punto de que para dotar el Presupuesto fué necesario acudir, no ya a un tanto por ciento de las rentas y utilidades, sino de la fortuna total de los ciudadanos, y como tal situación era insostenible y el partido militar no quería retroceder, la guerra tenía fatalmente que venir, y vino con cualquier pretexto y ocasión, a cortar el nudo.

Toda política económica pacífica, prudente y fecunda, sólo puede apoyarse y partir del hecho—suponiendo en el órgano receptor y fiscal la perfección debida—de que los recursos normales de la Hacienda dependen necesariamente o son función, como se dice en términos matemáticos, de la capacidad productiva del país. Esto es,

$$H = f(Z)$$

El valor de Z es muy complejo; pero se puede, sin embargo, expresar en función de una sola variable. En efecto: dada una cierta densidad de población, y considerando como invariables la fertilidad natural del suelo y la regularidad de los fenómenos meteorológicos, es evidente que la cultura agrícola del país, el régimen de propiedad, el régimen minero e industrial y la red de transportes y comunicaciones, que son los demás factores que integran el valor de Z, son función de los gastos reproductivos, puesto que todo incremento, toda transformación favorable de tales factores, aunque arranque de una revolución, lleva consigo un incremento correspondiente de dichos gastos. Designando éstos por X, se tiene, pues,

$$Z = f(X)$$

Por otra parte, todo crecimiento de población más allá de cierta densidad, ha de llevar forzosamente consigo un crecimiento respectivo de la producción, y, por consiguiente, según la anterior ecuación, un crecimiento correspondiente de X. Si pues se designa por h este crecimiento, por V la densidad de población y por K el crecimiento de ella, se tendrá:

$$V + K = f(X + h)$$

Siendo V' la función derivada de f(X), y a una cantidad función de X y de h que tiene hacia como al mismo tiempo que h. En esa fórmula, cuando V' es nula para valores de X comprendidos dentro de ciertos límites, lo que equivale a decir cuando los gastos reproductivos no aumentan o no son en verdad reproductivos, V, o sea la densidad de población, permanece constante; es decir, que el incremento debido al impulso racial tiene que ser anulado por la emigración, por un mayor coeficiente de enfermedades o por la guerra.

Ahora bien; sospechamos que a los ojos del Sr. Dato y consortes todo esto, que seguramente no llevará a sus manos el ansiado decreto de disolución, no tiene, por consiguiente, valor alguno.

MAXIMILIANO MIRON

### El regreso de los reyes de España

Londres, 20.—(Oficial.) Los reyes de España marcharán mañana a París.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteiza, Director; Antonio de Lozana, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Répido, Augusto Barcia, Manuel Machado, Maximiliano Miron, Alejandro Pérez Lugín, Ezequiel Badoza, Ricardo Marín, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortiz de Urdinola, Víctor Cabrerizo, Ezequiel Fernández Evangelista y «Ahorro», ex El Liberal

## Coplas del día

### Truchas

En el agua fría,  
del río torrente,  
la trucha se cría  
tan divinamente.

Su furor estriba  
en ir de viaje  
nadando hacia arriba...  
(como un personaje).

La trucha valiente,  
de escamas negras,  
va contra corriente...  
(como van las suegras).

La trucha de altura  
juega y ama al trucho;  
más se me figura  
que se aburre mucho.

¡Siempre perseguida!...  
¡Siempre entre agua helada!...  
¡Y siempre aburrida!...  
¡Y siempre escamada!...

Tan sólo, lectores,  
se ve la pilla  
cuando hay pescadores  
pescando (?) en la orilla...

Uno de ellos, ¡eo,  
me dijo que truchas,  
en el Pirineo,  
yo iba a comer mucha

Y, efectivamente,  
desde que he llegado  
a la hora presente  
no las he probado...

Las «Gulas» impresas  
dicen, las muy viles,  
que por estas presas  
hay truchas a miles...

Pero es paparrucha...  
Y creo, de fijo,  
que aquí no hay más trucha  
que el que me lo dijo.

LUIS DE TAPIA  
Luz-Saint-Sauveur, Julio.

## ¿Quién homenajea al conde?...

El banquete de los aliados a Romanones no tiene padre conocido

Fernando López Monis, acusado en estas columnas de estar complicado en el homenaje que se dice organizan los diplomáticos representantes de las naciones aliadas para honrar la memoria del conde de Romanones, niega su participación en el hecho de autos con una carta que acogemos muy gustosos:

«Señor director de LA LIBERTAD.

Querido Luis: Como base de los comentarios que en la sección política de LA LIBERTAD se hacen a la noticia publicada en los periódicos respecto al propósito de celebrar en San Sebastián un banquete, organizado por los diplomáticos aliados en honor del conde de Romanones, se afirma reiteradamente en el número de ayer que la nota referente a este acto ha sido enviada a los periódicos por mí. A ti te diré que ese hecho es inexacto, y a quien afirma la noticia sin otro fundamento posible que su fijeza o su fantasía, que la imputación es falsa.

Vivo hace tiempo alejado de los centros políticos, y por tristes coincidencias de recientes desgracias de familia, hace días que no voy a Madrid. No sé, pues, ni he sabido hasta ver la noticia publicada del banquete, que, según parece, intentan ofrecer los diplomáticos aliados al ilustre jefe de mi partido. No sé si ha de celebrarse o no, y claro está que cuanto más alta sea la representación de donde partieran homenajes para el patriotismo, la entera y la clara visión del desenlace de la guerra europea y de la actitud que a España convenía, que caracterizaron la actuación política del conde de Romanones, no parecerán más justos agrasios a su acierto y a sus servicios.

Esto aparte, címpleme desmentir rotundamente la especie de mi intervención, y a ti recuerdo para lograrlo. Tú me conoces y sabes que ello es incompatible con el respeto que debo a las dignas personas aludidas como iniciadores del acto, con el que profeso al

conde de Romanones y con el que a mí mismo me guardo.

Te abraza tu siempre buen amigo, Fernando.

El Planto, 19 de Julio de 1920.»

Por nuestra parte hemos de sincerarnos, manifestando que la nota anunciadora de dicho acto—que por cierto publicamos cuando ya lo habían hecho varios colegas—llegó a esta santa casa acompañada del «besalamano» siguiente:

«El diputado a Cortes por Puebla de Sanabria B. L. M. a su distinguido amigo el señor director de LA LIBERTAD, y tiene el honor de adjuntarle un sueldo por si le interesa publicarlo.

Fernando López Monis aprovecha gustoso esta ocasión para expresar la seguridad de su más distinguida consideración.—Madrid, 15 de Julio de 1920.»

Ya sabemos que un «besalamano» del Congreso lo tiene cualquiera—cualquiera es hoy diputado por la gracia de Dios y la Constitución—y que cualquiera es capaz de gastar una broma de mal género a Fernando López Monis y hasta a San Fernando, rey de Castilla, que viviese. Esto significa que no dudamos ni por un momento de cuanto nuestro particular amigo el diputado por Puebla de Sanabria nos dice, y que en ello quedamos, reconociendo que nuestra buena fe fué sorprendida.

Sin embargo, ¿quién sorprendió nuestra buena fe? Esto es lo que vale la pena de investigar. Y lo investigaremos.

¡Vaya si lo investigaremos. Tanto más cuanto que en nuestra investigación ha de salir quién es el padre del homenaje—de ese homenaje tan justo como oportuno—con que va a presentarse al conde de Romanones en clase de protegido de las naciones vencedoras en la gran guerra. Que tal homenaje no tenga padre conocido nos entristecería enormemente. Y hoy por hoy, ¡ay!, es lo que ocurre.

## Lerroux, contra el banquete

Nuestro colega «Hoy» ha creído interesante conocer la opinión del Sr. Lerroux sobre el tan asendereado homenaje, y a este objeto se ha entrevistado con el caudillo radical, cuyas son las declaraciones siguientes:

«No he tenido más noticia—nos dijo—del proyectado banquete que las que he leído en la prensa. Ni nadie me ha dicho nada, ni se me ha invitado, ni se me ha consultado.

Ahora que no tengo inconveniente en declarar que si hubiera recibido invitación para ese acto la habría declinado. Y lo hubiese hecho así porque lo juzgo inoportuno y además porque creo que cualquier solemnidad de la índole de ésta de que se trata no podía en modo alguno ser organizada por elementos ajenos a la patria.

En sazón adecuada, cuando cualquier iniciativa en este sentido pudo significar aliento, y apoyo, y estímulo para fortalecer a quienes defendían la causa de los aliados, el homenaje, como ambiente de opinión, estaba indicado; pero ahora, más que tal homenaje, parecería un premio, y yo entiendo que los hombres políticos (sobre todo cuando llegan a la posición en que yo me encuentro) deben de buscar la recompensa para sus acciones pasadas en el contacto y la existencia de la opinión; pero no en la de fuera, sino en la interior y verdaderamente nacional.

Tedavía podría explicarse que con esta intención se hubiese ofrecido un acto al más valiente de los aliados, a mí, en una palabra, que sustenté mis ideas ante la hostilidad pública (que llegó a tener expresión verbal en un balcón de la Puerta del Sol) y que las sellé con sangre en Irún, donde fui herido de una pedrada.

Pero no ha habido tales intenciones en la preparación del banquete proyectado, y todo autoriza a suponer que se trata de una maniobra política, más desagradable cuanto que en ella se quiere hacer intervenir a elementos extranjeros.

También me ha llamado mucho la atención que no se haya pensado en invitar a ese homenaje a Melquíades Álvarez, pues con la diferencia de gradaciones, yo intervencionista, Romanones aliadófilo simplemente y Melquíades partidario de los aliados también, aunque con retraso de un año, él tiene indudablemente un matiz representativo digno de tenerse en cuenta.

Por último—concluyó el Sr. Lerroux—, conste que yo en este asunto estoy con relación al conde de Romanones en las propias que Melquíades Álvarez o que el mismo señor Alba.»

## Los delegados de los Soviets

Kamenof, presidente de la Delegación.—Krasin, vicepresidente

Londres, 20.—Un comunicado oficial dirigido al Gobierno británico anuncia que ha sido nombrado presidente de la delegación rusa el que lo es del Soviet de Moscú, señor Kamenof, y vicepresidente, el Sr. Krasin.

## Un dirigible americano destruido

Londres, 20.—Comunican de Akron que el dirigible americano «D-1» ha quedado destruido por un incendio.

Las pérdidas se calculan en 160.000 dólares.

## CRONICA UN NOMBRE A UNA CALLE

Han sido diversas las ocasiones en que he tenido que escribir sobre este tema. Unas veces, por haber sorprendido a los vecinos de Madrid el truco de la denominación a una calle, verificado a la chita callando, y otras, cuando al someterse, legítimamente casi siempre, aunque siempre sin acierto, que se varíe el nombre tradicional de una calle populosa para designarla con el de alguna persona esclarecida, ya celebrado y cantado por la fama.

Estos días vemos renovado el asunto con el triste motivo de la muerte de Mariano de Cavia, para quien se pide una calle madrileña que perpetúe su nombre. Nada más justo y más plausible, aunque en lo de que el azulejo de una calle perpetúe un nombre hay mucho de relativo. Con lo que no existe la idea de perpetuidad, que es un concepto absoluto.

Hay quien ha tenido calle, y ya no la tiene, o porque ha desaparecido del plano de la villa la que ostentaba su nombre, o porque ha vuelto a su anterior denominación, o, en definitiva, ha visto su recuerdo sustituido por otro. Toda gloria humana es fugaz, y el escritor, el artista, el hombre de ciencia sabe muy bien que si algo quedará de él será lo que de su obra merezca quedar, y toda otra manifestación es perecedera. Gran poeta fué Espronceda. Púsose una lápida en la casa de la calle de la Grada donde murió; quítose al poco tiempo, por cierto detalle que ofendía la vista de un influyente vecino, y aunque el motivo y el vecino desaparecieron hace tiempo, la recordación marmórea del supremo tránsito del poeta no ha vuelto a señalar a las gentes la morada histórica.

Cuando se ideó el barrio de Salamanca, todavía reinando Isabel II y creado por un hombre moderado en política, la primera calle de aquella hermosa ampliación de Madrid se llamó «Boulevard Narváez». Triunfó luego la Revolución, y aquella calle, que por cierto contó desde un principio en su vecindad a grandes figuras revolucionarias, acabó por adoptar el nombre del triunfante general Serrano.

En el ensanche de ese mismo barrio, detrás de las tapias de los Campos Eliseos, y en el lugar donde fusilaron a los sargentos del 22 de Junio del 66, estaba la calle del Tostado. Pero luego, a pesar del prestigio de D. Alonso de Madrigal, su calle desapareció con la prolongación de la de Jorge Juan. En otra ocasión he recordado, y he visto citado también recientemente el caso por «Un madrileño», de la extinción de la calle de la Reina Mercedes por extensión de la de Alfonso XI, que antes ocupaba solamente un breve espacio entre el Museo de Artillería y la calle de la Lealtad. Cito estos hechos, entre los que está el nombre de una reina dulce y poéticamente recordada por todos, eligiendo precisamente barrios y calles de perfecta modernidad, y donde parece más extraño y evitable ese trastuque de denominaciones, explicable sólo en algún caso como el de la primitiva calle de Granada, luego de Alfonso XII, cambio, por cierto, adoptado cuando aún no había en esa calle vecindad suficiente ni comercio al que pudiese trastornar la variación. Granada no se ha quedado sin calle, y pasó a tenerla más allá, en el barrio del Pacífico.

¿De qué sirvió que, en el entusiasmo siguiente a la revolución de 1854, fuera cambiado el nombre nada menos que de la calle de Alcalá por el del idolo popular, el duque de la Victoria? Todo el mundo siguió diciendo calle de Alcalá, hasta que ésta volvió a ser la denominación oficial, como todo el mundo, atendiendo a la primitiva, dice plaza de Santa Ana, y no dice plaza del Príncipe Alfonso. Esto demuestra la inutilidad de cambiar la designación de una vía muy poblada y transitada, sobre todo cuando el homenaje que se quiere rendir a una persona ilustre cabe siempre en una calle nueva. Espartero no se ha quedado sin ella porque no permaneciese su título en los azulejos de la calle de Alcalá. Actualmente, la del Príncipe de Vergara demuestra cómo ha podido tener para su memoria otra elegante y amplia vía de primer orden.

Cuando murió Castelar, se habló de dar su nombre a la calle del Arenal o la Ancha de San Bernardo. Se trataba de Castelar, y, sin embargo, no pudo prosperar el proyecto, dándose al gran orador la plaza de la Cibeles o de Madrid, donde, honrándosele suficientemente, no se causaba ningún trastorno a vecinos y comerciantes. Hablóse también de llamar calle de Pi y Margall a la de Preciados, y aún refiriéndose a tan excelsa figura, no fué posible la realización del proyecto. Nada ha perdido con ello la memoria del grande hombre, a quien va a recordar el segundo y más bello

trozo de la Gran Vía. Inútil fué también la proposición de dar el nombre de Joaquín Costa a la calle del Barquillo; y cuando, hace pocos años, otro concejal propuso que se diera nada menos que a la calle de Atocha o a la plaza de Oriente el nombre de un gran autor dramático contemporáneo, sólo consiguió ponerse en evidencia, y lo que fué peor, poner en evidencia también al admirable ingenio que trataba de honrar.

Es, por lo tanto, poco acertado, aunque acuse una excelente voluntad y un fervoroso deseo de rendir homenaje a las figuras sobresalientes, el intento de que se cambie el nombre de calles, como la de Carretas, o de la Montera, o cualquier otra que a su prestigio tradicional, siempre respetable, junto la fuerza de muchos respetables intereses establecidos, a quienes para sus relaciones comerciales y personales trastornaría la vida el encontrarse mudados de calle sin haber variado de domicilio. Y si, por otra parte, todo el mundo habla de dar a la calle la denominación de siempre, malparado quedaba el homenaje al hombre ilustre cuya memoria se quería celebrar y conservar.

Más a propósito sería, en efecto, dar el nombre de Cavia a la calle de la Amnistía, donde vivió muchos años, frente a los balcones de Larra. Claro es que la Amnistía es un nombre histórico, que recuerda el comienzo de la nueva vida española cuando la regencia de la reina-gobernadora quería borrar el recuerdo de los días fernandinos; pero seguiría el camino de la Concordia, que, frente a la calle del Marqués del Duero, recordaba la paz de las guerras civiles, y ha cedido su nombre a Mejías Lequerica, como homenaje a la representación americana en las Cortes de Cádiz.

El que la calle de la Amnistía no sea de primer orden es cosa que no debe ser tenida en cuenta. Galdós es Galdós, la enorme figura literaria, y ha quedado con la modesta calle del Colmillo.

Pero lo perfecto, en éste como en todos los casos análogos, es no tocar a ningún nombre estatuido. Lejos de ser propio de una gran capital, es muy de aldea, y de aldea pequeña, el estar trocando los viejos nombres por los de las personas distinguidas. Una gran ciudad, que cada día crece y se ensancha, reserva para sus nuevas avenidas, sus paseos y sus amplias plazas, en que ha de extenderse, los apellidos ilustres que desea conservar como general memoria y ejemplo.

Como es en Madrid mucha la gente, y aun de la que rige la villa, que no sale de la Puerta del Sol y de sus alrededores, no se enteran de que la capital, por fortuna, no es ya sólo eso. Mientras se enuncian proposiciones de difícil realización, se van llenando paseos nuevos y hermosísimos con nombres vulgares de políticos. Por excepción, me ha sorprendido ver el de un artista, Pablo Sarasate, denominando una vía que ha de ser bellísima, a continuación de nombres como los de Fernández Villaverde y Ruiz Jiménez. He ahí el sistema. No déjad que apellidos políticos de campanario arrábaten el sitio que se debe a otros magistrados, que siempre irán derechos al espíritu. Madrid será dentro de pocos años por completo lo que ya empieza a ser. Una gran capital, extensa y bella. Que no se afien sus flamantes vías con nombres absurdos, mientras, por una pueril obstinación, quedan sin recuerdo los que merecen perdurar.

Ya se ha roto aquel cable famoso. Pero yo creo que si, de pronto, llegara un «Despacho del otro mundo», sería del propio e insigne interesado para protestar de que a una calle histórica se la cambiara el nombre en un trastruque a usanza lugareña, y, lo que es más grave, sin eficacia para el laudable fin que se quiso perseguir con ello.

PEDRO DE REPIDE

El Gobierno inglés se reúne

Londres, 20.—Esta mañana, e inopinadamente, se reunió el Consejo de Gabinete. La noticia de la llegada a toda prisa del Sr. Lloyd George hizo comprender que algo grave ocurría. Aunque a las doce no había terminado el Consejo, se supone que la reunión tiene por objeto estudiar la contestación de Rusia a la nota del Sr. Lloyd George. Parece que Rusia se niega en absoluto a firmar la paz con Polonia si el general Wrangel no se rinde con su ejército.

Preligros de las romerías

Bilbao, 20.—De vuelta de una romería en Baracaldo, ha sido herido de dos balazos Félix Lanes. Casi al mismo tiempo se hicieron cuatro disparos sobre Vicente Pau Miguel, hiriéndole en una pierna. Se ignora quiénes puedan ser los autores. Los heridos están graves.

La Insurrección en Irlanda

Los combates en Cork.—Cuarenta heridos. Londres, 20.—El correspondiente del Star en Cork dice que los combates habidos allí entre soldados y paisanos duraron desde las nueve de la noche hasta las cuatro de la madrugada, resultando un muerto y 40 heridos, la mayoría de suma gravedad. Cincuenta soldados fueron heridos por bombas que arrojaban los sin feines. Hoy—dice al terminar—hay ya calma completa.

Consejo de ministros

En la Presidencia

Los ministros se reunieron en la Presidencia, a las cinco y cuarto de la tarde.

El jefe del Gobierno llegó a su despacho oficial a las cuatro y poco después lo hizo el ministro de Fomento, celebrando ambos una conferencia, dedicada a tratar de los asuntos relativos a las disposiciones del régimen de trigo y harinas.

Dijo al llegar el ministro de Hacienda que él daría únicamente cuenta de algunos expedientes sobre fijación de capital a varias Sociedades extranjeras. Añadió que no tenía nuevas noticias de la actitud de las cigarrerías de Madrid, por lo cual creía que no hubiera ocurrido ningún suceso saliente.

El ministro de Gracia y Justicia dijo que llevaba a resolución del Consejo unos expedientes de indulto, con arreglo al artículo 29 del Código penal. Respecto a las cuestiones que emanan del pleito del Inquilinato, dijo que está dispuesto a no consentir ninguna vejación contra el inquilino, como son las de privarle del uso del agua, del ascensor y otras análogas.

—En este sentido—dijo—he mantenido el Código y no estoy dispuesto a tolerar ninguna extralimitación en tal sentido.

Se propuso también someter expedientes relativos a la construcción de obras en algún penal, de acuerdo con el Consejo de Estado. Manifestó el ministro de la Gobernación que sólo llevaba un expediente de exención de subasta para arriendo de un edificio con destino a la Guardia civil, pero sin determinar el punto.

Repitió sus manifestaciones respecto a la cuestión de Policía en Barcelona, negando todo dualismo con el Cuerpo de Seguridad.

Volvio a decir que de la Brigada móvil sólo habla enviado treinta y dos agentes y que enviará hasta cincuenta, por reclutarse así el gobernador.

De Coruña no tenía nuevas noticias.

El Sr. Espado se propuso informar al Consejo de unos proyectos de decreto sobre reformas en el personal docente, y que en realidad no tienen más alcance que el de adaptar disposiciones contenidas en la ley de Presupuestos.

El ministro del Trabajo anunció que daría noticias del estado de los conflictos sociales existentes en algunas provincias.

Anunció el Sr. Canal que está preparando una disposición dictando normas de carácter general para la aplicación de la jornada de ocho horas a la dependencia mercantil.

Acuerdos del Consejo

La representación de España en Bruselas. La Sociedad de las Naciones.—Obras en el Canal de Isabel II.—Otros asuntos

El Consejo terminó a las ocho de la noche, y el ministro de la Gobernación facilitó a los periodistas la siguiente referencia oficial:

En el Consejo se resolvieron los asuntos siguientes:

De Estado.—Expediente aprobando el contrato de compra de un edificio en Bruselas para residencia diplomática de España, en el precio de 750.000 francos.

Otro declarando a España adherida al Convenio de Saint Germain sobre el tráfico de armas y municiones.

De Marina.—Dos expedientes de libertad condicional a algunos reclusos.

De Gracia y Justicia.—Tres decretos de indulto, con arreglo al artículo 29.

Otro autorizando la subasta para el suministro de víveres a la cárcel celular y penal de San Miguel de los Reyes, de Valencia.

De Hacienda.—Concesión de un crédito para la Sociedad de las Naciones. Corresponde a España el gasto de 1.200.000 pesetas.

Otro crédito de medio millón de pesetas para pago de plusas a los agentes de Seguridad.

Aprobando la ejecución por administración de las obras de reforma del ministerio de Hacienda para instalar la Dirección de Aduanas.

Varios expedientes de fijación de capital a Sociedades extranjeras para los efectos de tributación por el impuesto de utilidades.

Autorizando a la Compañía Minera Asturiana para emitir obligaciones por la cantidad de 25 millones de pesetas.

De Gobernación.—Autorizando la ejecución sin subasta de las obras necesarias para el traslado de la Central de Telégrafos al nuevo edificio.

De Instrucción pública.—Decreto adaptando la disposición de los Presupuestos referente al profesorado de las Escuelas Normales y de Veterinaria y otras, compensando el aumento de gastos con otras economías.

Otro decreto refundiendo en uno solo el escalafón del profesorado auxiliar de las Escuelas de Artes y Oficios.

De Fomento.—Decreto distribuyendo el crédito de 20 millones de pesetas para la construcción de carreteras en diversas provincias.

Autorizando la construcción por trozos de las obras del ferrocarril de Portuñal a Caravaca.

Otro para hacer por administración varias obras en el Canal de Isabel II, a fin de evitar las turbias, y otro autorizando la construcción por administración de las obras para abastecimiento de agua a Rodilam (Valladolid).

El Sr. Bergamín facilitó después copia de un decreto que aparte publicamos.

El Consejo tuvo, contra lo que se esperaba, un carácter administrativo exclusivamente. En él se despacharon todos los expedientes y decretos que se hallaban pendientes de resolución. Tenían, por lo visto, los ministros interés

en dejar libre de asuntos de esta índole su labor antes de que, con el regreso de los reyes a España, dé comienzo el verano oficial. En esta semana o en los primeros días de la próxima se celebrará otro Consejo, y probablemente el 1 de Agosto se reunirán los ministros en San Sebastián bajo la presidencia del rey.

La cuestión de subsistencias no fué objeto de examen en el Consejo de ayer, porque el presidente y el ministro de Fomento están facultados para llevar a la práctica los acuerdos tomados en los últimos Consejos.

Se habló en el de ayer de los diversos conflictos sociales planteados, y brevemente del viaje del ministro de la Guerra a Marruecos.

Este asunto será objeto de estudio detenido por parte del Gobierno cuando regrese el vizconde de Eza.

CUESTION GRAVE

Los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad de Barcelona

Los traslados efectuados en Barcelona

Continúa en igual estado el malestar existente entre los elementos que integran el Cuerpo de Vigilancia, y que ha ido en aumento por la multitud de traslados efectuados últimamente entre el personal de Barcelona, lo que motivó que circulara con gran insistencia el rumor de que en aquella capital había comenzado la huelga de brazos caídos entre los policías.

Antes de salir para Madrid el jefe superior de Policía, general Arlegui, dejó firmada y publicada la siguiente combinación de traslado del personal a sus órdenes:

A la Jefatura de la brigada de Investigación criminal, el comisario de primera clase Sr. Ortiz; a la Delegación de la Universidad, al comisario Sr. Pineda; a la del Oeste, al comisario Sr. Martín; y a la de la Avelleda, de segundo jefe, al comisario Sr. Pinent.

El desecho reglamentario

Como ya indicábamos ayer, el deseo unánime del Cuerpo de Vigilancia es que a la mayor brevedad se publique un reglamento que delimite, sin lugar a dudas, las atribuciones del Cuerpo de Vigilancia y las del Cuerpo de Seguridad. «No queremos estrellas», es la frase que resume el deseo del Cuerpo de Vigilancia.

Lo que dice el director general de Seguridad

Hablando con algunos periodistas corroboró ayer mañana el Sr. Torres Almunia que había estado celebrando una conferencia con el general Arlegui, quien después de quitar toda importancia a cuantos rumores han circulado sobre el disgusto existente entre la Policía de Barcelona, manifestó que el movimiento de personal realizado entre la policía de la Ciudad Condal ha sido motivado por la necesidad de extremar la vigilancia en aquella capital, después de haber libertado el nuevo gobernador a los que estaban presos por cuestiones sociales.

Como el Sr. Bass—continuó diciendo el señor Torres Almunia—hizo la petición de aumento de personal con tanta insistencia y urgencia, fué necesario disponer del personal que estaba más a mano, y por eso se enviaron agentes de la brigada móvil. Este personal no va, como se dice, destinado en definitiva allí, sino que va a prestar una ayuda en el servicio de vigilancia, conforme lo deseaba el gobernador.

Es natural que esta movilización del personal produzca alarma, dado el poco número de agentes que, con arreglo a las necesidades, se dispone. Como todavía no están hechas las plantillas definitivas con arreglo al presupuesto, ni se han hecho las oposiciones anunciadas, y como por muy pronto que se realicen éstas y se califique a los examinados pasarán otros seis o siete meses, no se iba a dejar pasar todo ese tiempo sin aumentar al gobernador el personal que él crea oportuno. Por eso se ha sacado de Madrid nada más que por eso.

Ahora tengo que dedicarme a ir sustituyendo ese personal de la brigada móvil con agentes de diferentes provincias, para que este servicio tan importante no quede perjudicado.

De Barcelona recibo diariamente un gran número de peticiones de traslado, algunas apoyadas en fuertes recomendaciones. Yo no censuro esto, pues es muy natural que así se haga, porque soy el primero en reconocer que sobre el personal de vigilancia de Barcelona pesa un terrible trabajo y grandes responsabilidades. Y como lo mismo cobra uno que está en Barcelona que uno que está en Teruel o en otra provincia tranquila, es natural que todos tiendan a que se concedan traslados.

Por lo que se refiere a los reglamentos, siendo ministro de la Gobernación el Sr. Burgos y Mazo, empezamos a estudiarlos con todo detenimiento y cariño; después llegó el señor Fernández Ffida, y, dado el carácter de interinidad de aquel Gobierno y el mucho trabajo de mayor urgencia que sobre él pesaba, fué necesario abandonar el estudio, que ahora se ha vuelto a reanudar.

El reglamento existente, que es de 1907, es necesario reformarlo; pero esto no quiere decir que existan rozamientos entre los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad. Sus relaciones actuales son de la mayor cordialidad.

Esto es cuanto el director general tuvo a bien expresar sobre el actual conflicto político. De desear es que la realidad nos demuestre tan tranquilizadoras informes.

VIDA SOCIETARIA

VENDEDORES AMBULANTES.—Esta Sociedad celebrará junta ordinaria mañana jueves, a las nueve y media de la noche, en su domicilio, Plamonte, 2.

GRANDES TORMENTAS En Madrid

El excesivo calor de estos días determinó una formidable tormenta que desahogó sobre Madrid, de cuatro a cinco de la tarde de ayer.

El cielo se cubrió de densas nubes, y a eso de las cuatro se oyó el primer trueno. Poco después empezaron a caer enormes gotas, seguidas bien pronto de un copioso chaparrón y una granizada imponente.

Por tres o cuatro veces se repitió la granizada; las menores piedras que caían eran como garbanos, y entre ellas venían muchas que alcanzaban a veces el tamaño de huevos de paloma, y que, cayendo con terrible fuerza, se hacían pedazos contra el suelo.

Como quedó dicho, el fenómeno, con intervalos, duró próximamente una hora. Poco después de las cinco, volvió a salir el sol, y siguieron el calor y el bochorno como si no hubiese caído una gota de agua.

La granizada ha causado no pocos desperfectos, sobre todo en los barrios del Ensanche. Además de la gran cantidad de cristales rotos, en las plantaciones y el arbolado se han ocasionado daños; pájaros y palomas han sido muertos por la pedrea, y también bastantes personas sufrieron contusiones.

Las comunicaciones

A causa de la horrosa tormenta que ha descargado en las provincias de Guadalajara y Zaragoza, ha quedado interceptada la línea férrea de Madrid a Zaragoza y Barcelona. En muchos puntos las aguas han arrasado el firme de la vía. La línea está inutilizada en una extensión de cerca de treinta kilómetros. Los daños más considerables los ha sufrido por la parte de la vega del Júcar.

Se supo que el expreso de Barcelona, que había salido ayer, estaba detenido en ruta. El expreso de Santander, que tiene su llegada a Madrid por la mañana, trae siete horas y media de retraso.

La Compañía ha tomado urgentes medidas para normalizar la circulación.

Las tormentas arrasaron también numerosos postes telegráficos y telefónicos.

Durante la tarde, Madrid estuvo incomunicado con la mayor parte de España. Los periódicos no han podido celebrar conferencias con Pamplona, Bilbao, Barcelona, Zaragoza y San Sebastián.

Se notaron también irregularidades en las comunicaciones con la parte meridional de España, y no llegaron despachos del Norte de África.

Según informes del Observatorio, sube, principalmente en el Centro y en el Nordeste de España, la tendencia tormentosa.

A consecuencia de los destrozos sufridos en la línea férrea, ayer suspendió su salida el expreso de Barcelona. El correo salió, pero sólo admitía viajeros hasta Jadraque de Arcos.

Por la noche continuamos interrumpidas las comunicaciones telegráficas y telefónicas con el Nordeste.

Los daños en Guadalajara

Los ríos Tajo y Henares.—Pueblos ahogados y cosechas perdidas.—Destrozos en caminos y líneas férreas

Guadalajara, 20.—La tormenta que ha caído sobre gran parte de esta provincia ha sido formidable.

Las noticias de Jadraque y Matilla son alarmantes.

Las aguas arrasaron bastantes postes telegráficos y telefónicos y han socavado las traviesas del ferrocarril.

Las bueltas de Jadraque están inundadas y se han perdido totalmente las cosechas de hortalizas.

El caudal del río Henares ha aumentado considerablemente. Se ha avisado a los pueblos ribereños para que tomen precauciones. Se ha formado un tren especial entre Guadalajara y Madrid.

Los molinos de la ribera han sido abandonados ante la amenaza de la crecida.

En el pueblo de Trillo también desahogó una terrible tempestad. El río Tajo ha subido más de tres metros.

En los molinos y fábricas de energía eléctrica se han tomado precauciones.

Las aguas cortaron las carreteras de Alcolea, Sigüenza, Molina y Trillo. La línea férrea de Zaragoza quedó cortada en varios sitios, y donde mayores destrozos se originaron fué en los kilómetros 108, 171 y 173.

El río Henares alcanzó seis metros de altura sobre su nivel ordinario.

Varias brigadas de obreros trabajan en la reparación de los destrozos.

Ha llegado de Madrid un tren de socorro, que conduce 80 obreros.

En la provincia de Zaragoza

Pérdidas en las cosechas.—Trenes detenidos.—Otros detalles

Zaragoza, 20.—Durante la pasada noche desahogó una espantosa tormenta, de la cual se reciben informes desconsoladores.

La nube alcanzó una extensión superficial enorme, pues la zona del glacéon alcanza desde la provincia de Guadalajara hasta Lérida. En Calatayud, los ríos Júcar, Vega de Jarama y otros, se desbordaron, convirtiendo los campos en inmensas lagunas.

La manga de agua fué seguida de un espantoso pedregajo que asoló los campos, habiéndose perdido casi por completo las cosechas.

Hasta ahora no se sabe si a consecuencia de las inundaciones han ocurrido desgracias, pero es de temer, dada la magnitud del temporal.

En el gobierno civil comienzan a llegar noticias de distintos puntos, y todas ellas coinciden en la magnitud de la tormenta.

Los trenes están detenidos y la incomunicación con Madrid y el resto de España ha durado cerca de doce horas. En Alhama se desbordaron también los

rios, produciéndose un pánico inmenso. Muchos puntos se han hundido por haber rebasado las aguas el nivel de las barrandillas. Todo el arbolado de la parte baja de la ribera de Calatayud ha quedado tronchado.

El puente de Salinas ha desaparecido debajo de las aguas.

El gobernador espera recibir datos más concretos, pero desde luego se puede afirmar que la catástrofe ha alcanzado proporciones colosales.

La tempestad comenzó a las cinco de la tarde de ayer, y no ha cesado hasta las cinco de la mañana con igual violencia durante las doce horas.

En la capital también se notaron los efectos de la nube, pero con muchísima menor violencia que en los pueblos.

Un rayo mata a dos personas

Pamplona, 20.—Durante la tormenta que desahogó ayer sobre el término de Añor, un rayo mató al campesino Francisco Añor, a su madre Francisca Espaza y a una perra que les acompañaba.

La muerte les sorprendió cuando corrían a refugiarse en una finca próxima.

Después

de la Conferencia de Spa

El Gobierno francés se reúne

París, 20.—El Consejo de ministros se ha reunido esta mañana, bajo la presidencia de M. Millerand.

El presidente del Consejo ha puesto a sus colegas al corriente de la Conferencia de Spa.

Los delegados alemanes darán cuenta del resultado de la Conferencia.

Berlín, 20.—Mañana por la noche se reunirá la Comisión de Asuntos exteriores del Reichstag y el Consejo del Imperio para oír a los ministros que estuvieron en Spa, acerca de las negociaciones y resultado de aquella Conferencia.

El miércoles se reunirán los presidentes de todos los Consejos alemanes.

El jueves se reunirá el Consejo económico con objeto de deliberar acerca de lo actuado en Spa.

EL PARTIDO REPUBLICANO

Vitoria, 20.—Está ya acordado el programa definitivo de los actos que celebrará el 1 de Agosto. Vendrán representaciones de las provincias de Guipúzcoa, Navarra y Logroño, y en tren especial, la representación de Vizcaya.

Por la mañana se celebrará un mitin en el frontón, en el que harán uso de la palabra varios oradores regionales, y los diputados a Cortes señores Castrovido, Salillas, Tejero y Lervoux. Terminado el mitin se celebrará un banquete popular. Por la tarde se organizará una romería al campo de Arana, y finalmente se irá a la estación a despedir a los expedicionarios, que marcharán en tren especial.

LAS CIGARRERAS

Como ayer anunciábamos, el conflicto, existente en la fábrica de tabacos, estalló, saliendo ya a la calle.

Por la mañana, las cigarrerías, injustamente expulsadas por el solo motivo de haberse asociado, se presentaron en la calle de Embajadores para exteriorizar su protesta contra la arbitraria medida que les priva de llevar a su casa el jornal necesario para mantener a sus hijos.

Al entrar al trabajo las obreras no asociadas, se produjeron algunos incidentes entre unas y otras, cruzándose frases duras y hasta algunos golpes, no llegando las cosas a mayores gracias a la intervención de algunos empleados de la fábrica y la Policía, que estuvo muy discreta y que con exquisito tacto y prudencia evitaron un serio conflicto.

Lo mismo ocurrió a la hora de salir del trabajo, por la tarde. La calle de Embajadores era un verdadero hormiguero, y el escándalo que se produjo, formidable. El público que, imparcial, presenciaba el choque de asociadas y no asociadas, daba la razón a las primeras, que defendían su paz contra la injusticia de algunas de sus compañeras no asociadas, instigadas por la Compañía, que teme a la asociación.

Por cierto que, al hablar de este asunto, algunos periódicos, sin duda por error, afirman que las obreras asociadas no quieren dejar trabajar a las no asociadas, produciendo perturbaciones, cuando precisamente es todo lo contrario. Las obreras asociadas están y han estado siempre dispuestas a trabajar, y si primero no se les daba trabajo, y al fin han sido despedidas, se debe a la concepción de las no asociadas, que, instigadas por los que están en un peligro las Sociedades obreras, no han tenido inconveniente en lanzar a la calle y a la miseria a más de 450 compañeras.

Esta es la verdad, pese a insidias y malquerencias.

El director de la Tabacalera

En la mañana de ayer, el director de la Tabacalera visitó al ministro de Hacienda, cambiándole impresiones acerca del conflicto entre asociadas y no asociadas.

El ministro entregó a aquel las conclusiones aprobadas en el Congreso de tabaqueros y cigarrerías.

Hizo protestas el director de la Tabacalera de la imparcialidad (1) con que procedió la Compañía en cuando se refiere a las discordias entre las obreras.

Las cigarrerías en Gobernación

Das cigarrerías despedidas estuvieron ayer en el ministerio de la Gobernación, hablando con el subsecretario.

Al enterarse éste de que llevaban once días sin cobrar, mostró su extrañeza.

Con gran energía hicieron constar las despedidas que ellas nunca habían intentado dejar el trabajo, sino que, muy al contrario, las no asociadas las imponían a ellas trabajar. También manifestaron al Sr. Ruano que hoy estaban dispuestas a presentarse en la

MUSTAFA O EL MORO MISTERIOSO

Una carta que todo lo explica

Fábrica y a que se resolviese el conflicto, pues si no se las da trabajo no consentirán tal injusticia y harán que se cierre la fábrica.

Todo antes que consentir que sus hijos no tengan pan por imposición de sus compañeros.

«O todas trabajamos, o no trabaja ninguna», terminaron las visitantes.

También parece que diversas Comisiones de varios oficios han comunicado que si no se soluciona el conflicto, están dispuestas a ayudar a las obreras despedidas.

¿Qué hace el Gobierno?

Se avecina, pues, un gravísimo conflicto. No se puede impunemente dejar en la miseria a las familias, por el hecho de que se asocien esas mujeres, en uso de un perfectísimo derecho, que nadie las puede discutir.

Un periodista ha interrogado a D. Eduardo sobre esta anomalía. Y el Sr. Dato, un poco nervioso, ha contestado: «No se impacienten ustedes. Esto del moro ha tenido la virtud de preocuparnos a todos. A su tiempo podremos decir por qué se le detuvo y por qué se le pone en libertad. Pero hay que dar tiempo al tiempo.»

«¿Tiempo al tiempo? ¡Y lleva Mustafá doce días en la cárcel, sin existir contra él una acción definida de responsabilidad!»

El Sr. Dato, y el Gabinete de varanillo del Sr. Dato, no hacen más que el ridículo. Con motivo de este suceso se han cursado telegramas al extranjero, y a la vista tenemos dos periódicos, «O Seculo», de Lisboa, y «Le Matin», de París, en que se pinta cómo son y cómo proceden nuestros Gobiernos en estos tristes casos de detención arbitraria.

El hecho de que se haya encarcelado a Mustafá no nos interesa. La circunstancia de que lleve doce días detenido por el capricho de ese «fiscal diplomático» que se llama el marqués de Lema, y con la complicidad del Sr. Dato, nos alarma un poco.

Que si en asunto tan difuso así proceden, ¿qué harán con los intereses de los españoles en aquellas cosas que haya que llevar con más secreto?

No se impacienten ustedes

Con hoy son doce días los que lleva de encarcamiento Mustafá. Vamos contando el tiempo porque, día que pasa, día que el Gobierno se va colocando en trance más grave. Ya el Sr. Dato reconoce que el moro no está detenido por ningún delito común. Y si ha hecho pajaritas de papel con la Constitución y con los procedimientos judiciales, busca ahora una salida—que no encuentra—para poder justificarse.

Un periodista ha interrogado a D. Eduardo sobre esta anomalía. Y el Sr. Dato, un poco nervioso, ha contestado: «No se impacienten ustedes. Esto del moro ha tenido la virtud de preocuparnos a todos. A su tiempo podremos decir por qué se le detuvo y por qué se le pone en libertad. Pero hay que dar tiempo al tiempo.»

«¿Tiempo al tiempo? ¡Y lleva Mustafá doce días en la cárcel, sin existir contra él una acción definida de responsabilidad!»

El Sr. Dato, y el Gabinete de varanillo del Sr. Dato, no hacen más que el ridículo. Con motivo de este suceso se han cursado telegramas al extranjero, y a la vista tenemos dos periódicos, «O Seculo», de Lisboa, y «Le Matin», de París, en que se pinta cómo son y cómo proceden nuestros Gobiernos en estos tristes casos de detención arbitraria.

El hecho de que se haya encarcelado a Mustafá no nos interesa. La circunstancia de que lleve doce días detenido por el capricho de ese «fiscal diplomático» que se llama el marqués de Lema, y con la complicidad del Sr. Dato, nos alarma un poco.

Que si en asunto tan difuso así proceden, ¿qué harán con los intereses de los españoles en aquellas cosas que haya que llevar con más secreto?

Lerroux está terminante

Ayer estuvo en Madrid el Sr. Lerroux. Este año va a veranear D. Alejandro a las puertas de la corte, porque espera grandes acontecimientos políticos el día que menos se piense. La fecha de revolución política—en el honesto sentido revolucionario—que don Melquíades Álvarez señala para Octubre, le adelanta el caudillo radical. Cree el Sr. Lerroux que Dato no tiene fuerzas para resistir este Gobierno. Los hombres, como las cosas, se gastan. D. Eduardo, como el Sr. Maura, ha dado ya todo lo que llevaba dentro. Sus procedimientos, anticuados, no tienen ninguna eficacia en estos tiempos. No es hombre de esta situación. Y como los comediantes gloriosos, que pretenden vivir sólo de su historia, acepta las contratas, verdaderos «botijos» artísticos, sin importarle la fecha y el teatro donde actúa. D. Eduardo es un gobernante de verano; pronto vendrá la eliminación, y no tendrá cabida ni siquiera en esa época del año.

El Sr. Lerroux no ha negado, ni mucho menos, que conociese a Mustafá. En efecto, vino de Argelia recomendado a él por un correligionario suyo, que le mereció mucha consideración. Vió en el moro un hombre muy documentado en los asuntos de Marruecos. Le demostró con cartas y documentos que se le había requerido para informar en cuestiones que afectaban a los intereses de España, y después de enterarse que Melquíades Álvarez, Maura, Villalba, el general Santiago, Berenguer y otras personalidades políticas le abonaban, no tuvo inconveniente en servirle de valedor cerca de Lema para que se cumpliera con Mustafá lo que se había pactado.

Lo que el Gobierno piense ahora de Mustafá no le interesa. Las imprecisiones extrañas que existen en la detención, no le preocupan. Pero sí quiere saber cuál es la actitud del Sr. Dato, lamentando que no estén abiertas las Cortes para darle a la cuestión verdadero estado parlamentario.

«Se ve—ha dicho Lerroux—que el encarcamiento de Mustafá trae aparejado algo más grave, que se refiere a nuestros intereses en Marruecos, y bueno es que los periódicos ahonden en la cuestión, porque allí lo que nos estamos jugando es la vida, el honor y el dinero de España.»

Una carta que lo explica todo

De Tetuán hemos recibido una carta, que firma Angel Moreira Sartou, carta que viene avalada por persona que nos merece confianza.

En esa carta se nos dice que, en efecto, el moro Muley Mustafá Iben Osmar estuvo en Tetuán en los primeros días de Mayo de este año, que celebró algunas entrevistas con el alto comisario, general Berenguer, y muchas más con el coronel de la Policía indígena, señor Cogolludo.

Desde allí, por Ceuta, marchó a Algeciras, hospedándose en el Hotel María Cristina, donde precisamente se encontraban hospedados por aquellos días el ex sultán Abdelaziz, que venía de Biarritz, y el gobernador militar del Campo de Gibraltar, general Santiago.

Muley Mustafá hizo amistades con D. Angel Moreira, que viajó en comisión por Andalucía y Marruecos, representando una importante casa francesa de material eléctrico y de ferrocarriles.

Con el Sr. Moreira habló Mustafá de los motivos de su viaje a Madrid, diciendo que llevaba una carta para el ministro de la Guerra, general Villalba, que le había proporcionado el general Santiago.

Se delata el moro de la actitud poco decorosa del ministro de Estado, que después de haberle pedido, por conducto del canciller de París, que fuera a Madrid para informarle de asuntos que se referían a la zona de Marruecos, y de haberle enviado a Tetuán para cambiar impresiones con el alto comisario.

En Tetuán, Mustafá tuvo al final de su estancia algunas diferencias con Cogolludo,

porque éste le insinuó algo que no podía aceptar el moro de ninguna manera.

El propósito de Mustafá era que se hiciera la ocupación de Xexauen con arreglo al plan que él ofrecía.

Para ello dejaba en rehén a su mujer y a sus hijos y constituyéndose él donde fuese necesario para pagar con su vida, si por acaso hubiera derramamiento de sangre.

Mustafá pedía que se le hiciera la ocupación íntegramente, por los lugares que él indicaba; pero a condición de respetar la vida y hacienda de los vencidos y de dejarles gobernarse por sus costumbres y sus leyes.

Crea el moro que Lema se había dejado influenciar por algún elemento extraño, haciéndose contra Mustafá la leyenda de que era germanófilo y, además, de pariente del Raisuni, su más fiel confidente.

Esto pudo llegar a oídos del general Fernández Silvestre, que hoy, como el primer día, sigue en su empeño de acabar para siempre con el bandido montañés, y es posible que surgiera alguna reclamación de este caudillo militar para que se le entregase Mustafá, con objeto de encarcelarlo y hasta someterle a procedimiento sumarisimo.

Mustafá tenía propósito de pedir en Madrid que por el ministerio de Estado se averiguara si el habla estado en París, hasta los primeros días de Marzo, al servicio del Gobierno francés, con una indemnización mensual de 4.500 francos, lo que probaba que no era germanófilo ni mucho menos.

En su conversación demostraba el moro que conocía muy a fondo todos los asuntos de Marruecos, y que especialmente en lo de Xexauen estaba muy documentado, porque el Raisuni tiene allí sus más grandes elementos y Mustafá ha convivido con aquellos naturales mucho tiempo, teniendo sobre ellos gran predicamento.

Sostiene en su carta el Sr. Moreira que la reclamación, indudablemente, viene de Tetuán, con cargo a Melilla, lugar a donde se quiere enviar a Mustafá.

La famosa Memoria

Mustafá, que jura y perjura haber entregado en el ministerio de Estado la Memoria que se refiere a la toma de Xexauen, se niega resueltamente—dando muestras de su evidente diplomacia—a darnos noticias concretas de ella.

«¿Tiene usted alguna copia?—le hemos preguntado.

«Poseo dos más. Una está en Tánger, en poder de un excelente amigo mío, persona que goza allí de enorme prestigio. La otra la tengo en Madrid, y por fortuna está en manos bien seguras.»

«¿Cree usted que es de necesidad para España la toma de Xexauen?»

«Lo es de tal modo, que si no se realizara esta ocupación no adelantaría España un solo paso en su intento, y, lo que es peor, mantendría siempre el foco de rebelión contra ella.»

«¿Y Francia, ¿verá con gusto nuestro avance?»

«Con el mismo gusto que España ve el avance de Francia. Las dos naciones se pagan con la misma moneda. Entre las dos hay empeñado un píjgato, que tiene como punto de mira Tánger.»

«¿Y es cierto que el Raisuni tiene en Xexauen grandes elementos?»

«El Raisuni, en Xexauen, es más temido que querido. Es éste su último refugio. Xexauen está situado al pie de Yebel-Sidi-Haya, que es una estrabación inmensa que alcanza más de tres mil metros de altura. Si de aquellos contornos fuera echado el Raisuni, tendría que buscar refugio en otras kábilas próximas a la zona francesa, y esto perturbaría un tanto la acción de ese país, que quizás por eso no vea con mucho gusto la toma de Xexauen.»

«¿El jefe de Xexauen es del Raisuni?»

«El jefe de Xexauen, Jomal Mojtar el Habti, fué nombrado por el Raisuni; pero es una figura decorativa, que no puede imponer su autoridad, debido a la lucha que existe entre todos los moradores.»

«¿Y cree usted que sería recibida bien la dominación de España?»

«Como lo fué en Tetuán y en Larache. Por eso yo me he comprometido, y sigo comprometido, a hacer la ocupación sin derramar una sola gota de sangre.»

«¿Y cómo lo justifica?»

«En mi Memoria y con toda clase de detalles lo digo. Y si ello no fuera bastante, hipoteco mi vida. ¿Puedo empeñar más?»

«¿Es cierto que usted pidió al alto comisario la formación de una «emla», que fuera mandada por el marqués de Squilache y un hijo del conde de Romanones?»

«Sí, es cierto. De acuerdo con ellos, que son los dos muy grandes amigos míos, pedí al general Berenguer que en la ocupación de Xexauen sería conveniente que se crearan algunas «emlas», y que al frente de éstas se pusieran a estos dos jóvenes militares.»

«¿Qué población tiene Xexauen?»

«Uaos ocho mil habitantes.

«¿Es rico?»

«La «Flor del Imperio» le llaman muchos. Con decirle a usted que sus moradores no tienen en absoluto contacto con ningún otro poblado, que no han admitido nunca la residencia de un solo europeo y que viven de su comercio y de su agricultura, se lo digo todo.»

«¿Para cuándo pensaba el alto comisario realizar esta ocupación?»

«Quería hacerlo este mismo verano. Para ello había iniciado el avance y había tomado las posiciones a que aludía LA LIBERTAD recientemente.

«¿Y cree usted que haya podido influir

el actual Gobierno para que no se realice la ocupación?»

«El actual Gobierno, como todos los Gobiernos que se suceden en España, caminan a ciegas en los asuntos de Marruecos. Han únicamente lo que quieren las autoridades militares. De cuando en cuando sucede que una nación—Alemania, por ejemplo, en el asunto del Raisuni—impone al Gobierno la obligación de echar a Silvestre de mala manera, y el Gobierno, a cerra ojos, lo hace. Otras veces es Francia la que manda, y el Gobierno español se allana a hacer todo lo que Francia quiere. Ni Dato, ni Toca, ni Maura, ni el mismo Romanones saben palabra de Marruecos.»

«¿Romanones, no?»

«Romanones no sabe nada, como no sea en materia financiera.»

«¿Y García Prieto?»

«Si le he de hablar sinceramente, creo que no sabe ni dónde está Alhucemas.»

«¿Y qué opina de Berenguer?»

«Berenguer, como Silvestre, me parecen los más enterados del problema de Africa. Si se les deja hacer, yo creo que podrán realizar una acción fructífera.»

Todos coinciden

En las apreciaciones del moro Mustafá hay otros caracterizados elementos que coinciden. Precisamente, no hace muchos días, en un popular colega de la mañana, D. Gabriel Maura Gamazo publicó un artículo, en el que explicaba de disparatada manera como se llevaban los asuntos de Marruecos por el Gobierno español.

De este artículo son los siguientes sustanciosos párrafos, que nos parecen interesantísimos:

«Si en España se ejerciese la fiscalización parlamentaria; si las Comisiones permanentes de reciente creación en ambas Cámaras acostumbrasen, como en otras naciones se está, estudiar a conciencia los asuntos para informar sobre el estado de ellos a sus colegas y al país; si los ministros españoles facilitasen a esas Comisiones los documentos cuyo examen estorban sistemáticamente a diputados y senadores, se había de ver en grave apuro el ministro a quien se preguntase cuál es hoy el régimen vigente en Marruecos, porque para contestar con cabal sinceridad habría de decir poco más o menos lo que sigue:

«El Estado español paga por partida triple los instrumentos políticos y administrativos del protectorado, de la ocupación militar y de la penetración civil; pero no aplica ninguno de estos tres sistemas, sino el de la contrata o endoso de responsabilidades a un general que se apreste a aceptarlas.»

Dentro de la imaginaria hipótesis de esa nonnata fiscalización, los parlamentarios fiscales procederían luego a preguntar al ministro si el alto comisario recibe o no instrucciones concretas del Gobierno de Su Majestad. Y el ministro interrogado, en vena de decir la verdad, contestaría así:

«Las instrucciones, renovadas a raíz de cada crisis total, que es decir trimestralmente, se reducen las más veces a esta fórmula, cuya ramplonería deberá perdonarse en gracia de su autenticidad: «Compóngaselas usted como pueda para que en Marruecos no tengamos «historias»».

Así es, en efecto. El Alto Comisario dispone de una libertad omnimoda, hasta topar con los límites de la «historia», vocablo que en el léxico político significa tanto como peripécia ocasionada a producir la caída del Gobierno. Y advertido de ello el contratista, no intenta siquiera construir de planta, y se atiene a cuidar las entibaciones para prevenir las funestas consecuencias de los derrumbamientos súbitos.

Cuando quiera que la dirección de los negocios públicos españoles se encomiende, por fin, no a ministerios de vida precaria y auto-ridad limitada, sino a verdaderos Gobiernos, la traza del plan orgánico para nuestra acción en Africa constituirá, de seguro, la más importante de sus incumbencias en lo exterior. Cuando eso acontezca, será también posible hablar o escribir con fruto sobre asuntos de Marruecos. Mientras ese venturoso día no llega, insistir en el examen del tema seguirá siendo uno de los innumerables modos de perder el tiempo.»

Dato y Bergamín

El Sr. Dato y el Sr. Bergamín celebraron ayer una larga conferencia, relacionada con el encarcamiento del moro Mustafá.

Es posible que hoy mismo se conozcan detalles concretos sobre la suerte que aguarda al súbdito marroquí, que sigue dando que hablar tanto como el primer día de su detención.

Los mediadores del Comercio

Contra la competencia ilícita

A petición de las corporaciones respectivas se ha sometido por la Presidencia del Consejo de ministros a la firma del rey un decreto reprimiendo la competencia ilícita entre los mediadores del Comercio, y cuya parte dispositiva dice así:

«A propuesta del presidente de mi Consejo de ministros, y de acuerdo con el mismo Consejo, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Queda prohibido todo acto de competencia ilícita, cualquiera que sea su forma, entre las distintas clases de agentes mediadores del Comercio y entre los individuos de cada una de dichas clases.

Art. 2.º Queda asimismo prohibido que los agentes mediadores ejerzan las funciones de su cargo fuera del territorio a que se ex-

tienda la jurisdicción del Colegio a que pertenecieran.

Art. 3.º Se considerarán actos de competencia ilícita la dispensa, total o parcial, de los derechos arancelarios, la celebración de convenios o arreglos para reparto de honorarios, trabajos o emolumentos con otros agentes mediadores y, en general, todos aquellos que lesionen derechos de otro por usurpar o aturar con malas artes la clientela ajena.

Art. 4.º De las infracciones cometidas por los agentes mediadores del Comercio en casos de competencia ilícita conocerá un tribunal de honor, constituido en la misma forma que para los agentes de Cambio y Bolsa; previenen los artículos 71 y 72 del reglamento para el régimen interior de la Bolsa de Comercio de Madrid, aprobado por real orden de 11 de Marzo de 1904.

Cuando se trate de infracción cometida por los corredores de Comercio, se constituirá el tribunal de honor en la forma antes expresada; pero formando parte del mismo los dos individuos del Colegio de Corredores que éste designe.

Si no hubiese Bolsa en la población donde los agentes mediadores ejerzan sus funciones, desempeñará las del tribunal de honor, a requerimientos del perjudicado, la Junta sindical del respectivo Colegio de Corredores.

Para el funcionamiento del tribunal de honor se seguirán las normas trazadas en los artículos 70 y 72 a 78 del reglamento de que queda hecha mención, durando vigente por el artículo 155 del de 6 de Marzo de 1919, y las sanciones serán las determinadas en el artículo 73 del mismo.

Art. 5.º Las resoluciones del tribunal de honor se entenderán siempre sin perjuicio de la responsabilidad civil y criminal que en su caso pueda exigirse a los infractores.

Art. 6.º Quedan derogadas todas las disposiciones que se opongan a lo determinado en el presente real decreto. Dado en Madrid, etc.»

Los teatros

APOLO

Penafiel de Vicente Mauri y reposición de dos obras y alguna escena de otra, del verdadero y auténtico género chico

Esto de que «los últimos serán los primeros» ha tenido la más simpática confirmación para Vicente Mauri, que anoche celebró su beneficio en Apolo, con un lleno rebosante, amén de un sinnúmero de regalos y otro de aplausos, de esos que suenan bien en los oídos y mejor en el corazón.

La modestia de Vicente Mauri, su amor al estudio y su noble independencia de actor, le han colocado en Apolo en uno de los primeros y mejor cimentados puestos.

En «Las doce y media... y sereno!», en el «Tríquitraque» de «La buena sombra»—enorme acierto de su gama francamente andaluza—y en «El barquillero» tuvo ocasión anoche Vicente Mauri de demostrar su innegable gracia cómica y el delicado temperamento de actor que lleva dentro.

Así como para Ortas y para Galleguito hubo estornos la noche de su fiesta, para Mauri hubo algo mejor, la reposición de dos obras que al público resultaban tan nuevas, tan nuevas, que si la temporada tuviera un enlace definitivo con el otoño, seguramente seguirían en los carteles por todo el año, a juzgar por el entusiasmo con que fueron acogidas.

Una excelente jornada para Mauri, que por algo se reparte hoy la primera categoría de Apolo con sus otros dos compañeros. Y lo que es todavía mejor, la iniciación de un nuevo camino en Apolo, por donde podría venir la gloria y el provecho, que ansiosamente busca.

A. de la V.

ZARZUELA

Despedida de Lolita Méndez

La gentil estrella del arte frívolo Lolita Méndez, que ha tenido brillantes atracciones recientemente en el Trianon y en Romea, acaba de terminar su «reinado» de unos días en el escenario de la Zarzuela.

Anoche se despidió esta moderna estrella del exquisito gusto, de la perfecta dicción, de la suprema elegancia, de aquel público, que en pocos días se ha transformado en su rendido admirador.

Nueve cuplés cantó Lolita, y hubiera continuado presentándose en el escenario, requereida por los aplausos del público, que llenaba la sala del teatro, de haberlo permitido la hora.

Tuvo, pues, que suspender sus canciones y despedirse del público. Este, que la aplaudió cariñosamente, hizo una cariñosísima despedida a la juvenil artista Lolita Méndez.

ABEL AMADO

La huelga de los empleados de tranvías en Roma

Roma, 20.—Esta mañana han salido los tranvías arbolando banderas rojas y letreros, en los cuales se había colocado el artículo 115, como si fuera un muerto yaciendo en un cementerio.

Este artículo 115 de la ley de 1912 prohíbe a los empleados declararse en huelga, y, en cambio, les garantiza un sueldo conveniente.

La población, excitada ya por los seis días de huelga de tranvianos y viendo en esta actitud una provocación, atacó a los agentes de tranvías.

Precisamente era la fiesta de la reina y las casas estaban empavesadas. Numerosos estudiantes y mutilados de la guerra se apoderaron de banderas con los colores nacionales y las colocaron en los tranvías, improvisando de este modo una manifestación patriótica, obligando a los empleados de los tranvías a saludar a la bandera tricolor.

Durante los disturbios fueron heridos varios tranvianos a consecuencia de los bastonazos dados por los manifestantes.

Mentidero taurino

Dos altas... Los que vivieron... El Bachiller Charlot

Larita es el hombre de hierro. Apenas restablecido de la cornada que le propinó un toro en Barcelona, se dispone a matar seis toros de Villalón en aquella ciudad.

La corrida será el día 25 del actual. Seguidamente continuará su campaña, yendo el 1 de Agosto a Palma de Mallorca y el 8 a Pontevedra.

Otro espada dado de alta ha sido Ernesto Pastor. Este ha sufrido una delicada operación en el ojo derecho.

Curado por completo, reaparecerá el próximo domingo en Ubeda, lidiando con Algabeño seis toros de Herberos Manjón.

Un novillero modesto y valiente, Gregorio Garrido, salió al final de la temporada última para América. Allí toreó muchas corridas, obligándole los compromisos contratados a permanecer hasta hace muy pocos días que desembarcó en España, después de un viaje durante el cual le ocurrieron mil peripécias.

Garrido tiene firmadas varias corridas.

Hace tres temporadas debutaba en Vista Alegre una cuadrilla de toreros bufos que tuvo un éxito enorme. La componían el Bachiller Charlot, Don José y su Botones.

Charlot era un verdadero Bachiller de la gracia y del ingenio, y Don José un tipo original, castizamente español, un personaje de género chico, que se lanzaba al ruedo con toda la ciencia taurina y todo el gracejo de la gente del pueblo madrileño.

El éxito de la pareja fué grande; la cuadrilla de bufos era una de las mejores que se conocían, y pronto de Vista Alegre pasaron a otras plazas, y por último, ventajosamente contratados para diez corridas, se embarcaron con rumbo a Méjico.

De su éxito en aquella República hablan las 26 corridas torcadas, algunas con intervención de los matadores de toros Pastor, Freg y otros, que banderillaron los becerros en su honor.

El Bachiller Charlot y Don José, con su Botones, acaban de regresar de Méjico. ¿Será posible verlos en Madrid? Nosotros los preferiríamos con la otra cuadrilla de Charlot y Llapisera, a esa parte tonta, noña, insípida que llaman parte seria, de las corridas nocturnas.

Completamente restablecido de la cogida que sufrió el 27 del pasado en la plaza de Cartagena, el valiente novillero Juan Ruiz, Tallero, matará cuatro toros de Montoya el próximo día 25, en Chinchón.

REHILETE

La invasión de Polonia y Rumania

Los bolcheviques avanzan

Berlín, 20.—Un despacho de Belgrado a la «Vossische Zeitung», comunica que los bolcheviques han franqueado ya las fronteras rumanas y avanzan en Besarabia. El Gobierno rumano moviliza.

Más éxitos de los ejércitos rojos

Estocolmo, 20.—Según un radio de Moscú, llegado el 19 del corriente por la mañana, los rojos se han apoderado en dirección de Lida de 31 cañones, 100 ametralladoras y otro botín. Las tropas rojas han alcanzado la línea al Este de Lida y han ocupado la estación y localidad de Lavha. A 18 verstas al Este de Lunetz, en dirección de Kovel, las tropas han ocupado la localidad de Raflovica. Al Noroeste de esta localidad dicen que han alcanzado el río Styr. En dirección de Rovno se libran combates encarnizados.

Los bolcheviques se dirigen a Varsovia

Zurich, 20.—Según informaciones llegadas a esta capital, la noche última parece que los ejércitos bolcheviques han ocupado Vilna y Orany. Parece igualmente que las tropas rojas ocuparán el territorio lituano y se dirigirán hacia Varsovia.

Los anuncios para LA LIBERTAD se reciben en nuestras oficinas, Sacramento, 5, bajo derecha, y en nuestra sucursal, Carretas, 4, de diez de la mañana a diez de la noche. A partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7.

Los acontecimientos de Bruselas y Spa

HUGO STINNES, INCENDIARIO

(De nuestro enviado especial)

Durante los primeros años de guerra citonaban los alemanes una canción, repleta de su odio prominente: «Gott strafe Englanda. El Ejército alemán se movía lentamente; el bloqueo amenazaba su capacidad combati- va. De ahí el renocer hacia Inglaterra, simbo- lizada en esa canción vindicativa. Aquellos días pasaron y la paz originó un despla- zamiento del odio alemán. Ahora en Francia la nuda a quien los alemanes atribuyen la dureza de las condiciones de paz. Para ellos, el espíritu frío e implacable de aquel Blum- marc de 1897 resucitó en Osmontecora. Luego se dijeron: «A medida que el tiempo transcurra se pacificará el unilateralismo fran- cés y lastimará los otros aliados. Italia e Inglaterra, animados de mejores intenciones, se desligarán de las exigencias gales.» Este proceso reflexivo se lo habrán hecho los de- legados alemanes venidos a Spa, y cegados por su obstinación, emprendieron con cierto optimismo las negociaciones en curso. Ayer, Alemania descubrió su juego, y el termino- tro subió hasta el punto de que hubo un mo- mento en que esperábamos ver el mercaderío rompiendo el apretamiento de la columna temeraria.

El problema relativo a la entrega de car- bón se discutió infructuosamente desde el sa- bado. Los delegados alemanes esquivaban toda proposición concreta; alguien definió y explicó esa tendencia a la vaguedad. Ya lo dijimos: incluía un bloque compacto frente a una coalición desarticulada. Entre los ali- ados no existe unanimidad, y la discrepancia se manifestó a propósito del problema del carbón. Sólo una moción podía ignorarlo. He aquí cómo los aliados enfocaban la cuestión: A Inglaterra, una vez conseguido el des- arme de Alemania, no le inquieta la cuestión carbonera. Alguien dijo más: No tan sólo la Gran Bretaña siente una cierta indiferen- cia relativamente al problema hollero, sino que tal vez conviniere a sus intereses el que no se resolviese según los deseos de Fran- cia. La industria francesa, sin el carbón ne- cesario, no produciría lo necesario, y de ese modo, Inglaterra, al propio tiempo que dilataba la posibilidad de una futura concen- rencia, podía exportar su carbón a Fran- cia a precios remuneradores. Italia, más ne- cesitada de hulla que los otros aliados, es- peró que con la reanudación de las relacio- nes comerciales, Alemania le facilitase el car- bón que precisa. Bélgica se mostraba dis- puesta a acentuar aún más la rebaja propue- ta por Francia.

Estas discrepancias, que Alemania no igno- ra, quería Hugo Stinnes aprovecharlas. He ahí por qué en la sesión de ayer, von Si- mons, después de vaguedades sospechosas, se aventuró a descubrir los propósitos de la Delegación alemana, y ya habló con gran desenfado del Alta Silesia, de Dantzig. En una palabra, Simons demandaba a los ali- ados entonar una misa de réquiem por el alma del Tratado de Versalles. Y después de tres días de discusiones sin cuento, ayer tarde, Delacroix, luego de oír lleno de estupe- facción a Simons, anunció que la Conferen- cia se suspendía hasta que llegase a Spa Foch, Wilson y Muglinse. Se habla de que los aliados creen llegada la hora de proce- der energicamente; se habla de la ocupación del Rhur. En esta noche de inquietudes, los alemanes dialogan. Tal vez en el momento de escribir estas líneas la Delegación alema- na habrá entrado en razón. Entre tanto, el día de hoy no nos aporta un poco de claridad. Veamos lo que nadie quiere ensayar; esto es, si el bloque germánico es tan com- pacto como la gente cree, o si, por el con- trario, hay desavenencias que pudieran po- nerse de manifiesto.

En primer término, ¿comparte la Dele- gación alemana la intransigencia y la rudeza de Hugo Stinnes, a cuya intervención obstinada se atribuye lo acaecido en la tarde de ayer? Creemos que no. Fehrenbach y Simons se juegan aquí su situación política, y sobre ellos recaerá la responsabilidad de cuanto pudiera acaecer, en tanto que Hugo Stinnes actúa pri- vadamente, sin comprometerse. He ahí la primera diferencia que es preciso tener presente. Además, existen entre Simons y Stinnes acu- sadas discrepancias temperamentales. Simons es político, dialéctico, hábil, Stinnes, brusco, grotescamente prusiano, poco capaz para el diálogo. Hasta aquí, discrepancias que puer- ran muy bien traducirse en una relajación del bloque germánico, si no existieran motivos de orden político que hicieran de Simons un com- placiente amigo de Stinnes. Este, representa- tivo genuino de ese feudalismo industrial que engendró la guerra, ejerce una enorme influen- cia sobre el partido popular alemán, cuyos vo- tos en el Reichstag consolidarían la situación del actual Gabinete. ¿Oportuna Simons por la avencencia o se limitará a ser el abogado in- condicional de Stinnes, cuyas sugerencias acepta? Tal vez la llegada de Foch influya en la decisión del ministro alemán.

Días pasados oíamos unas palabras atribui- das al general Foch. Fue la tarde siguiente a la intervención tumultuaria de Hugo Sti- nnes; el mariscal—no respondemos de que la noticia sea exacta—se expresó así: «Esto ter- minará por un diálogo decisivo que yo man- tendré con Herr Stinnes.» Y hoy, recordando las palabras supuestas o reales de Foch, mu- chos esperan que la presencia del mariscal, conocido por su energía, aplaque un poco los nervios sobreexcitados de este terrible Hugo Stinnes.

En cualquier caso, los aliados se convienen de lo inconveniente que tienen lo que Rai- mundo Poincaré, en el último número de la «Revue de Dem. Mondes» calificaba de «con- ferencias nomadas». Este sistema da a los alemanes posibilidad de desocupar el frente aliado. Se comprende. Las intervenciones de los alemanes son categóricas, unipersonales.

Por el contrario, los aliados, para replicar, tienen que ponerse de acuerdo previamente; de ahí esas dilaciones, de ahí esas interrupcio- nes bruscas de la Conferencia, como la decre- tada en el día de ayer.

Para terminar: días pasados ahudamos a una distinción legislativa establecida por los aliados entre el Tratado de Versalles, lutan- gible, y su ejecución, susceptible de ser modi- ficada. Ahora vemos que los alemanes (a los cuales el Tratado exigía la entrega de tres mil- lones de toneladas cincuenta mil toneladas de carbón mensuales, cifra que los aliados rebaja- ron a dos millones cuatrocientas mil), no contentos con la rebaja, relacionan el proble- ma del carbón con la cuestión de Silesia, con el problema de Dantzig, proponiendo, en una palabra, la destrucción de un Tratado que quedará en la Historia como un lamentable ejemplo de precipitación o inconsciencia. En cualquier caso, hay que pensar que en Spa, o en otro lugar, se procederá fatalmente a la completa revisión de unas cláusulas notoriamente inservibles.

CAMILLO GARCIA

Spa, 14 Julio 1919.

Las tristes aventuras de una familia Imperial

Más detalles de la muerte del ex príncipe Joaquín.—El suicida habla dilapidada su fortuna

Londres, 20.—El correspondiente del «Daily Mail» en Berlín da algunos detalles sobre el suicidio del príncipe Joaquín de Prusia.

Regresó a la villa Liegnitz, de Postdam, el viernes, a las doce de la noche. A las ocho de la mañana un criado descubrió el cadáver del príncipe en el suelo de su alcoba.

Se habla disparado un tiro de revólver en el pecho y una bala había penetrado en el pulmón derecho y había llegado al corazón. Se llamó inmediatamente al príncipe Eitel Fe- derico, quien transportó a su hermano al hos- pital de San José.

El príncipe Joaquín recuperó el conoci- miento durante el día y dirigió algunas pala- bras a su hermano, pero sin darle ninguna explicación sobre los motivos de su acto.

Por la noche aspeó y expiró a la una de la mañana. Por otra parte, se sabe que el príncipe ha- bía dilapidado su fortuna y que le esperaba la ruina. Después de abandonar su mujer el do- micilio conyugal y de intentar la acción del divorcio, el príncipe Joaquín se lanzó a una vida de libertinaje.

Se ha ocultado la noticia a la ex em- peratriz

Londres, 20.—El correspondiente del «Daily Mail» en Thora telegrafía con fecha 19 de Julio:

«Hasta ahora se ha ocultado a la ex em- peratriz la noticia de la muerte del príncipe Joaquín. El estado de la enferma es extre- mamente débil. El ex kaiser y todos los que la rodean están profundamente abatidos. Hoy se celebrarán los funerales en Postdam.»

Otro escándalo de la familia Hohenzollern

Berlín, 19.—Las causas que han motivado el suicidio del príncipe Joaquín no es el úni- co hecho que avergüenza a la familia de Ho- henzollern. Otra aventura sirve de tema a la crónica berlinesa. Son los disgustos conyuga- les de otro hijo mayor del kaiser, el cuarto, que tiene hoy treinta y tres años.

El príncipe Augusto Guillermo se casó en 1908 con la princesa Alejandra Victoria Schleswig-Holstein de Sonderborg Glücks- burg. Esta princesa ha abandonado a su es- poso para casarse con un ex chofer que había estado a sus órdenes y que se llama Fritz Me- yer.

El único hijo del príncipe Augusto Guille- rmo, el príncipe Alejandro Fernando, que tie- ne siete años de edad, es educado por su tía la princesa Cecilia, esposa del kronprinz.

UN CASO DE LOCURA

La Guardia civil dispara contra un soldado

Palencia, 20.—En el pueblo de Torquemada se hallaba, en uso de licencia por enfermo, Lorenzo Benito González, perteneciente al ba- tallón de cazadores de Tarifa, de guarnición en África; imprevistamente sufrió un ataque de locura, y empujando una hoz amenazó al vecindario, presentándose dos veces en el cuartel de la Guardia civil en actitud ame- nazadora.

Como los guardias no pudieron reducirle, siendo un grave peligro, dispararon los fusil- es, hiriéndole gravemente en el costado iz- quierdo, falleciendo pocos momentos después.

El teniente coronel ordenó al comandante saliera inmediatamente para Torquemada, en funciones de juez instructor, para hacer las averiguaciones sobre lo ocurrido.

El suceso causó gran consternación en el pueblo.

Congreso Internacional de Cirugía

París, 20.—Ayer, a las dos de la tarde, se celebró la sesión inaugural del V Congreso Internacional de Cirugía, en el edificio de la Facultad de Medicina de esta capital.

Un centenar de delegados, en representa- ción de los países aliados y neutrales, asiste- ron al Congreso, reunido bajo la presidencia honoraria de M. Müllerer y la presidencia efectiva del doctor William Keen, de Filadelfia.

Se discutieron varios informes. Los con- gresistas fueron obsequiados con una recep- ción en el Hotel de la Villa.

Figuras de la Libertad



Juan Bautista Topete

Sólo una jocunda travesura del mar pudo poner en las manos de varón tan ponderado y de tan disciplinado marino como el brigadi- er Topete la bandera de la revolución espa- ñola. Por empujarla con firme pulso y trem- bolarla con brio insigne, ha quedado el de D. Juan Bautista Topete entre los claros nombres de los hispanos adalides de la Li- bertad.

Después... Pero lo de después no cuen- ta. Los españoles de 1868 no eran los revo- lucionarios gales. Danton, en España, se alió entre los «cimbreros». Desmoullins ahorró su romanticismo con el baldaque que apre- saba los expedientes en una mibosa conve- nio oficial. Y Topete—que no era Danton, ni Desmoullins, ni siquiera Santerre—se retro- p en la poltrona del ministerio de Marina. Pero esto importa poco. Entre la prosa de la «Gaceta» sobrevive el recuerdo de Topete, heraldo de la revolución en la bahía galega.

Topete era un nauta bizarro que, libre de ambiciones, acariciaba sus patillas de lobo de mar frente a las sirtes oceánicas. Hombre maduro ya, sintió la conexión de la política. Sus piernas nervudas, que solían afanzarse contra los vaivenes de la mar, vacilaron aco- so al pisar las muelles alboradas del salón de conferencias. Todavía Isabel II—era en 1864—animaba, llena de un vago temor a lo desconocido, al general O'Donnell, tras de cu- yas espaldas caminaba un poco tímida- mente. Topete antes había domado a los ne- gros bozales y había contenido con los dra- pes vengativos y famélicos. Luego había caído gloriosamente, abatido por las balas peruanas, en la rota del Callao.

Y he aquí que la reina erige en árbitro de las Españas, cada vez más capelidenseñada, a González Brabo, olvidado ya de su «qui- zá» corrosivo y mal hablado. Y la Unión Liberal, al morir O'Donnell, se acoge a la tutela del general Serrano, que, con amnesia andalga a la de González Brabo, ha borrado de su historia aquellas rasgas complacencias que lo elevaban al pináculo. Y una noche—la noche del 9 de Abril de 1868—el antiguo priva- do de Isabel II se trueca en conspirador. Bajo la presidencia del duque de la Torre urden planes de rebelión Muñiz, Ulloa y el herma- no de O'Donnell. Por la Bética desolada de los haitifundios se agitan demócratas y republi- canos. Pañl y Angulo se entrevista, a bordo de la fragata almirante, con el brigadier To- pete. El verbo exaltado del jacobino jereza- no—más corazón que inteligencia—acaba por vencer los escrúpulos del marino monárqui- co y prudente. Van y vienen partes y confi- dencias de Cádiz a Londres, Meca de Prim y sus secuaces. Los generales deportados en Canarias aguardan sólo el buque que tralga a España sus fervores insurgentes. La corte, en tanto, veranea. González Brabo, confia- do y jactancioso, se burla de los que inten- tan prevenirle. «Todo—dice—quedará en agua de cernajas. Topete es, precisamente, favori- to de su majestad, por su probada lealtad a la dinastía.»

Sólo una duda agobia a Topete. El es de- voto de Montpensier, y antes de alzarse en rebelión, recaba para su ídolo el trono que habrá de abandonar Isabel. Cuando Prim, dis- frazado de ayuda de cámara, y acompañado de Sagasta y de Ruiz Zorrilla, que vienen en tren de indios enriquecidos, salta a la «Zaragoza», Topete se muestra remiso to- davía. «Yo—afirma lealmente—sólo reconoz- co como jefe de la revolución a Serrano, que, como yo, piensa reemplazar a Isabel II por su hermana, la duquesa de Montpensier». El héroe de los Castillejos, que ve cercana ya la aurora, febrilmente esperada, de sus an- helos, replica evasivamente. Y los dos mili- tares se confunden en un abrazo emocionado y fraternal. Son los momentos precurosos del pronunciamiento. En la cámara del capitan Malcampo, media docena de hombres de- ciden los destinos de España. Un gesto de Prim—gesto de oportunista o de abateado—resuelve de plano la situación. La espada del

de Reus rendirá plátesis al acero del duque de la Torre.

Y la escuadra avanza en línea de batalla hacia la siempre heroica y liberal Cádiz. Ante la tripulación, formada en columna de honor, se renueva el abrazo de los dos genera- les. Topete arrega a los marineros, que de- de las vergas echan al alto, alborozadamen- to, sus gorras y ensordecen el aire con sus hurras triunfales. Veintidón cañonazos salu- dan el alba de la Libertad. Y Topete, ergui- do, ataviado de gran uniforme—nunca más justificadas las galas y los «gaudeamus»—, proclama con voz llena y sonora la inexora- ble sentencia: «Doña Isabel es arrojada del Trono por la soberana voluntad de la na- ción.» Salta a tierra la marinería, hastiada de gozo y de entusiasmo. La urbe, jubilosa, se inclina ante los pregoneros de la revoluc- ion. Un regimiento de Artillería, fiel aún a Isabel, se rinde a los rebeldes. Y Topete, desde la fragata almirante, lanza a todos los vientos el grito de guerra, que ya lo es de paz y de fraternidad: «¡Abajo lo existente y viva España con honra!»

El día 19, en el «Buenaventura»—viejo na- vio que ha sido durante meses el flotante cuartel de los insurgentes—arriban Serrano, Dulce, Nouvilas, Serrano Bedoya y Caballe- ro de Rodas. Como antes Prim, Serrano rechaza los ardores montpensieristas de To- pete. «Lo primero es vencer»—responde. Y se venen. Las tres fragatas de Prim llevan, Me- diterráneo adelante, la buena nueva. Se van sublevando sucesivamente Valencia, Barcelo- na, Sevilla, La Coruña... Nicolás María Ri- vero, al frente de sus legiones de manolos, asalta el Municipio murcésense. Resuena en los balcones del ministerio de la Gobernación la imprecación subversiva: «¡Abajo los Bor- bones!» González Brabo, el Bayardo de Isabel II, huye atropelladamente, sin honor y sin equipaje, a Francia. Y del lado de los ca- des, surge una sola exclamación varonil. Y sale de los labios de una mujer que ha sido reina: «¡Si yo fuera hombre!»—clama Isabel II. Y crispas las manos blancas y leves.

Después de Alcolea hay una pugna lamen- table de egotismos. Naufragan entre la re- batida honole muchos prestigios. Topete se viste su uniforme de ministro por primera vez. Más tarde recoge de las manos de Prim, agarratadas ya por los temblores agónicos, la presidencia del Consejo. Y vuelve a ser ministro. Cada vez están más lejos Cádiz, la «Zaragoza» y el duque de Montpensier...

ISAAC ABEYTUA

LA HUELGA DE RIOTINTO

Un delegado optimista

Riotinto, 20.—Ha marchado a Huelva, pa- ra conferenciar con el gobernador, el delega- do del Instituto de Reformas Sociales, señor Palacios, quien no lleva malas impresiones respecto de la huelga, a pesar de la ruptura de negociaciones con el Comité de huelga.

Un conflicto internacional

Huelva, 20.—Ayer, en el balneario de esta capital, los camareros se negaron a ser- vir un empleado del establecimiento llamado Basorona, que no estaba asociado. Este empleado, de nacionalidad inglesa, ha solicitado protección de su consúl, alegando que es objeto de frecuentes coacciones y ame- nazas contra su vida.

El consúl ha telegrafado al Sr. Lema, transmitiéndole la reclamación del empleado.

LA EX EMPERATRIZ EUGENIA

Los funerales en sufragio de su alma

Londres, 20.—Esta mañana recibió sepul- tura, en la cripta de Farnborough, el cadá- ver de la ex emperatriz Eugenia.

Antes, en la capilla de la cripta, se dijo una misa de funeral, a la que asistieron los reyes de España y de Inglaterra, los ex re- yes de Portugal, D. Manuel y doña Amelia; el embajador de Italia, en representación de su soberano; el príncipe Víctor Napoleón y la princesa Clementina y el séquito que acompañó al cadáver desde España. Ofició el arzobispo de Westminster, monseñor Bourne.

El atad fué llevado en hombros de los artilleros reales.

El público, que era numeroso, acudió a rendir el último tributo a la ex emperatriz Eugenia.

La carestía de la vida

El conflicto del pan

Zaragoza, 20.—Las patronas panaderas de esta ciudad han acordado dirigirse al mini- stro de Fomento en solicitud de que se les equi- pare a los patronos de Igual ramo de Ma- drid y de Barcelona, para conseguir de ese modo tener suficiente margen de ganancia.

También han acordado por unanimidad no aceptar el aumento del precio de la harina, por no haberse publicado todavía la disposi- ción referente al régimen de trigo para las fábricas panaderas, temiéndose por ello que en breve plazo haya falta de harinas.

El alcalde ha convocado a sesión extraor- dinaria al Ayuntamiento, para reunirse con los trigueros y con los fabricantes de harinas, a fin de buscar una adecuada solución al conflicto que amenaza.

Hoy se han entregado al alcalde 49 sacos, que fueron encontrados en la fábrica de San- pier y Hermanos.

¿Irán donados?

Castellón, 20.—En vista de los elevados precios que alcanzan en esta capital todos los artículos de vestir, las Sociedades de todos los oficios han acordado declararse en huel- ga y peñl, unidos todos los obreros, el aba- ratamiento de los géneros.

Cuentistas extranjeros

El perro muerto

Jesús llegó una tarde a las puertas de una villa e hizo adelantarse a sus discípulos para preparar la cena. El, impelido al bien y a la caridad, internóse por las calles hasta la plaza del mercado.

Allí vió en un rincón algunas personas agru- padas que contemplaban un objeto en el suelo, y acercóse para ver qué cosa podía llamar la atención.

Era un perro muerto, atado al cuello por la cuerda que había servido para arrastrarlo por el lodo. Jamás cosa más vil, más repug- nante, más impara, se había ofrecido a los ojos de los hombres.

Y todos los que estaban en el grupo, junto a la carroña, miraban con asco.

«Esto emponzoña el aire—dijo uno de los presentes, tapándose la nariz.

«¿Cuánto tiempo aún—dijo otro—este animal putrefacto estorbará la vía!

«Mira su piel—dijo un tercero—no hay un trozo en ella que pudiera aprovecharse para cortar unas sandalias.

«Y sus orejas—dijo un cuarto—, asquero- sas y llenas de sangre.

«Habrá sido ahorcado por ladrón—añadió otro.

Jesús les escuchó y, echando una mirada de compasión sobre el animal inhumano:

«Sus dientes son más blancos y hermosos que las perlas—dijo.

Entonces el pueblo, admirado, volvióse hacia él, exclamando:

«¿Quién es éste? ¿Será Jesús de Nazareth? El sólo podía encontrarle alguna cosa de qué condecirse y hasta algo que alabar en un perro muerto...

Y cada uno, avergonzado, siguió su cam- no, inclinando su cabeza delante del hijo de Dios.

LEON TOLSTOI

Incendio en Alcalá de Henares

En la calle de Villás se produjo un incen- dio, que comenzó en los pajares de los señores Rodríguez Hermanos.

Los primeros en advertirlo fueron los se- ñores, que inmediatamente hicieron sonar los pitos de alarma, despertando así a los mora- dores de toda la manzana, que corría riesgo de ser destruída.

La falta de agua y el aire hizo que el fuego tomase gran incremento, por lo que el vecindario se alió a aislar de los pajares los edificios contiguos.

Conseguido esto, el fuego quedó localiza- do, después de siete horas de duración.

Se ha quemado una enorme cantidad de paja, y algunos edificios han quedado destruídos.

Algunos de ellos, los de moderna cons- trucción, estaban asegurados.

El aceite de tasa

Hoy se pondrá a la venta; pero se- guramente no habrá suficiente para el abastecimiento de la población.

Ayer confirmó el alcalde que hoy se pondrá a la venta el aceite de tasa.

Añadió que las muestras del aceite de tasa llegado a Madrid, y que a él le han sido re- mitidas, demuestran que se trata de un acei- te excelente.

El Laboratorio Municipal ha emitido dicta- men en términos semejantes.

Ahora bien; parece que el gobernador está disgustado porque no hay en Madrid más que 104.000 litros; pero hay que advertir que el resto, hasta los 400.000, se hallan en camino desde Aranjuez.

Persona que está enterada de la marcha de la venta del aceite, ha manifestado que hoy se pondrá el aceite de tasa en 50 tiendas de comestibles.

La intervención de Francia en Siria

El emir Fayal acepta el mandato de Francia

Londres, 20.—Según el «Daily Mail», el emir Fayal acepta el mandato de Francia sobre Siria, bajo la reserva de que la Sociedad de las Naciones fije las modalidades de este mandato.

El general Gouraud no acepta esta reserva, y ha pedido al emir Fayal que admita simple y puramente todas las condiciones del es- tatus quo que le ha dirigido.

Fayal tiene, según parece, la intención de oponerse a las operaciones de las tropas fran- cesas.

Una interpelación en la Cámara de los Comunes

Londres, 20.—En la Cámara de los Comu- nes, y contestando a las críticas formuladas por algunos oradores sobre la situación ac- tual en Siria, Mr. Bonar Law, canceller del Exchequer declaró que la independencia del pueblo árabe era perfectamente compatible con el mandato conferido a Francia en Siria, conforme a la decisión formal adoptada en la Conferencia de San Remo, conocida y acepta- da de antemano por el emir Fayal.

Mr. Bonar Law afirmó el derecho de Fran- cia a reprimir los desórdenes y ataques a ma- no armada en aquellas regiones, del mismo modo que la Gran Bretaña tiene el derecho de hacerlo en Mesopotamia, por ser análoga la posición de ambas potencias en cada una de aquellas regiones.

Llegada de un trasatlántico

Cádiz, 20.—Ha fondeado en este puerto el vapor «Buenos Aires», procedente de Habana y Nueva York.

NUESTROS COLABORADORES

CRAINQUEVILLE PEREZ

Recordad de Crainqueville? El soberano Anatole France nos ha referido su tormentada historia, y Ruiz Contreras, el gran erudito y el gran trabajador, que es en España su profeta, tuvo el buen gusto de vulgarizarla.
Vendía Crainqueville verduras en las calles de París con un carrito de mano; un día de infortunio hubo de topar con un guardia malhumorado, que también allí los hay.
Discutieron, y el hombre autoridad condujo a la presencia judicial al desdichado vendedor. Allí, para agitar su intemperancia, mintió el funcionario que le había llamado el detenido algo así como escarabajo, mormal o beduino, y fué condenado a varias semanas de prisión, que sufrió estocadamente.
Al salir de la cárcel encontróse sin mercancías, sin parroquia y sin créditos, pues al verle pasar decían horrorizadas las gentes: «¡Ahí va el hombre que ha estado en la cárcel!»
Un día llegó a verse sin hogar y atormentado por hambre aguda y perdurable. Recordó la cárcel; allí había techo y pan; y el camino era fácil y practicable: no había sino insultar a un guardia, y así lo decidió.
Mal defendido de la lluvia por una capota de hule, vió uno que, apoyado en una esquina, fumaba un ferrenizo cigarrillo.
Crainqueville, arriagado, encaróse con él, y a quemarropa le dijo:
«¡Beduino! ¡Carabao! ¡Mormal!»
El guardia lo miró sonriente, y el vendedor insistió:
«¡Gandul! ¡Siwergilanza! ¡Cochino!»
«Vaya con Dios, hombre—repuso el guardia sonriente—, y déjeme en paz con mi desgracia.
«Pero... ¿no me detiene usted, so cobarde?»
«Siga, siga su camino, o si está malhumorado descargue sus iras sobre mí, que soy hombre paciente y sé hacerme cargo de algunas situaciones en las que la vida nos coloca.
Crainqueville vaciló y cayó desvanecido. No resultaba cosa fácil encontrar en la cárcel la redención de la muerte.
Pero esto sucedió en Francia. Nuestra Justicia y nuestra Policía son más piadosas y más previsoras.
«Probo ad majorem, como dicen los opositores a razonajas.
Crainqueville Pérez fué condenado por nuestros Tribunales, a causa de un homicidio, a la pena de catorce años, ocho meses y veintidós días de prisión.
De ellos cumplió doce en varios penales; en el del Dueso hizo los últimos cursos de su larga carrera.
Un buen día gritó el evocador desde el patio: ¡Crainqueville Pérez, con lo que tengo!
Y aquel grito fué el conjuro que rompió los estabos de su cadena y le devolvió la libertad, ya casi olvidada.
La generosa ley de liberación condicional le perdonaba dos años largos de cautiverio.
Cargó el liberto con lo que tenía: un portapluma de hueso con calados y arabescos, un alfilerito de la misma materia y estilo y un paquete de cartas de su madre, que le aguardaba llorosa y amante en un remoto pueblo andaluz.
En metalito llevaba doce pesetas manchadas de lágrimas que la pobre anciana le enviaba pocos días antes. La administración del penal entregó, además, un socorro de dos duros.
Y salió rebosante de alegría.
Las calles y las casas le parecían decoraciones de una obra teatral y tenía que sostener ruda lucha interior para contener el impulso de abrazar a los transeúntes.
Pero a los pocos minutos observó que llevaba puesto el traje de presidiario, heno de manchas y de rasguños, y comenzó a padecer su alegría.
Vió, además, que no tenía zapatos ni camisa; pero contó en su bolsillo las veintidós pesetas y decidió emanciparse de aquellos harapos.
De la operación comercial sólo pudo salvar un duro, y después de mirarlo cara a cara, dedujo que a cambio de él, aceptando el dolor del desprendimiento, no iban a llevarle en tren desde Santander hasta el pueblito andaluz en donde le aguardaba su madre.
Y, animoso, emprendió a pie la caminata.
Tres días después se había comido el duro, y además, cayó en la cuenta de que por aquel procedimiento de locomoción tardaría justamente ocho semanas en llegar ante las autoridades de su domicilio, para cuyo ineludible trámite sólo habíenle concedido ocho días, con la condición de que si no se presentaba quedarían virtualmente revocados los beneficios de la ley.
Trabajará y ganará para el tren, pensó; pero al momento hubo de comprender que si se detenía a trabajar, por poco tiempo que fuera, transcurrida con exceso el plazo prescrito de la consabida presentación. Pidió limosna, y las demandas, como puestas de acuerdo, le decían:
«¡Habrá sobrevivencia? ¡Jovan, con ropa nueva y pidiendo por los caminos!

¿Qué hará la Guardia civil que no lo ataca con cada?
Decidió robar frutas y hortalizas para no morir de hambre, y a la vez para ver si lo detendían y a continuación le resolvía el problema; pero a la primera tentativa, cuando estaba subido en un cerro, un guardia le dió una perdonada en las posaderas.
Después se acercó y le dijo:
«Anda, granuja, que ya llevas lo tuyo.
«Pero, ¿no me detiene usted?—preguntó tímidamente Crainqueville Pérez.
«¿Pa qué? ¿Pa qué tengamos que date de comer en la cárcel? Anda, ladrón, por tu camino, que ya tés pa rascarte una temporada.
Y el liberto reanudó su marcha renqueando.
Un momento se detuvo a ponerse una castañuela de ortigas machacadas y al punto llegó junto a él la Guardia civil, que, previo un interrogatorio hecho con arreglo a ritual, lo restituyó al Dueso, para que cumpliera los dos años, ocho meses y veintidós días de prisión que la ley le había perdonado de amantijillas.
\*
Brindo este relato de un suceso real y verdadero a mi muy querido hermano y admiradísimo maestro Anatole France y a mi gran amigo Luis Ruiz Contreras, que es en España su profeta, para que lo coloque como apostilla en las nuevas ediciones de Crainqueville, y así prueben ante la Historia que al el vendedor parisino nace agude los Pirineos, no hubiera muerto de hambre a los pies de un guardia bonachón, injuriado y escarnejado.
Aquí, el amparo de la cárcel a nadie se niega cuando lo necesita y cuando no lo necesita, que quienes la pisan una vez son para siempre sus hijos espirituales.
Para eso tenemos autoridades y leyes, y, de propia, juntas copiosas de protección al desventurado, formadas por señores bien, de los que, como decía Quevedo, hermano intelectual de France, parecen tenos y piden para las lunas.
E. BARRIOBERO Y HERRAN

DE BARCELONA
Las comunicaciones con la ciudad
Barcelona, 20.—Se han suprimido las conferencias telefónicas a consecuencia de una avería en la línea.
En la estación del ferrocarril de M. Z. A. han anunciado que el expreso de la corte llegará mañana con diez horas de retraso, con motivo de la última tormenta.
Los conflictos sociales
Continúa sin resolver el conflicto planteado por la actitud intransigente de los fabricantes de tejidos y tejidos de Tarrasa frente a sus obreros.
Se han celebrado varias reuniones mixtas bajo la presidencia del delegado del gobernador, y todas las deliberaciones han resultado infructuosas.
Sólo se trabaja en tres fábricas, cuyos obreros no están asociados.
Hay el temor de que el conflicto se extienda a otras industrias.
Hasta la hora presente, sin embargo, la tranquilidad en Tarrasa es absoluta.
Los obreros de la fábrica de hebillas, de Pons, instalada en la barriada de Gracia, y que estaban en huelga, han reanudado el trabajo por haber accedido los patronos a aumentar en una peseta los jornales.
También han reanudado el trabajo los obreros de la fábrica de construcciones metálicas «Hijos de Mateo».
Entre los obreros cargadores de la estación de M. Z. A. reina gran excitación.
Se han dirigido a la Dirección de la Compañía pidiendo la reforma de la jornada y el aumento de una peseta diaria en los sueldos.
[Ya era hora!]
Ha quedado suprimida la previa censura para la Prensa, que desde hace dieciocho meses venía ejerciéndose en Barcelona.
El decreto sobre alquileres no satisface al Ayuntamiento barcelonés
En la sesión que hoy ha celebrado el Ayuntamiento se ha discutido una proposición, en la que se pedía que se expresase al Gobierno la satisfacción de la ciudad por la promulgación del decreto sobre alquileres.
La proposición fué desechada después de manifestar varios concejales que el decreto no cumplía las necesidades de los inquilinos ni las de los propietarios.
Llegada de policías
Han llegado en el correo de Madrid 24 inspectores y agentes de Policía, que oficialmente vienen destinados a encargarse de varios servicios relacionados con los movimientos socialistas.
La muerte de Cayá
El Municipio ha acordado testificar al Ayuntamiento de Zaragoza el más sentido pésame con motivo de la muerte de Cayá.
En cambio ha desechado una proposición, en la que algunos concejales pedían se diese el nombre del ilustre periodista aragonés a una calle de la ciudad condal.

DE BARCELONA

Grave situación en La Coruña
Excitación e incidentes.—Cómo murió el policía D. Tomás Antón
La Coruña, 20.—La excitación que provocó entre los obreros la persecución de quienes fueron objeto por parte de los patronos y autoridades, continuó con gran intensidad, y se teme que se reproduzcan muy graves sucesos.
Se conocen todos los detalles de la muerte del agente de Policía D. Tomás Antón, acaecida a las siete de la tarde de ayer, como ya telegrafié.
A dicha hora se hallaba el citado agente en las inmediaciones del muelle cuando llegó un grupo de estibadores y, a requerimientos de un patrono, el Sr. Antón les hizo detenerse para cargarlos.
El agente procedió a registrar al obrero que tenía más próximo, llamado José de la Encina, a quien ocupó una pistola. También cargó a otro obrero estibador llamado José López Rufo. Y detuvo a los dos.
En el momento de dirigirse con los detenidos a la Comandancia, del grupo de obreros que seguían al agente y a los dos detenidos se destacó uno, que hizo dos disparos sobre el Sr. Antón, que cayó al suelo.
Al ruido de las detonaciones acudieron guardias de Seguridad, varios agentes de Vigilancia y numerosos policías, y, aunque se practicaron varias detenciones, el agente y los obreros que lo acompañaban lograron escapar.
Varios transeúntes y una pareja de guardias acudieron en auxilio del desgraciado agente, y en una alia fué conducido al Hospital Provincial.
Al llegar al benéfico establecimiento, los facultativos de guardia se prepararon a practicar la cura de urgencia. La intervención de la ciencia fué inútil. El infeliz agente falleció en el momento en que los médicos socorriban la herida.
Según el dictamen facultativo, uno de los proyectiles penetró al Sr. Antón Herrera por la espalda, a la altura de los riñones, y fué a alojarse en el pulmón derecho, y el agente falleció a consecuencia de una gran hemorragia interna. Según parece, el señor Antón, en el momento de ser recogido del suelo para trasladarlo al hospital, señaló como autor de los disparos de que había sido blanco al obrero estibador David Ramos.
Al caer al suelo mortalmente herido, los dos obreros detenidos huyeron; pero uno de ellos, el llamado Rufo, fué detenido momentos después.
Al tener conocimiento de lo ocurrido, el gobernador civil se trasladó al hospital, acompañado del jefe de la Policía, del de Seguridad y de numerosos personalidades.
El desgraciado agente tenía cuarenta y siete años, era natural de un pueblo de la provincia de Zamora, y dejó mujer y cuatro hijos pequeños.
Un obrero detenido
La Coruña, 20.—Ayer fué detenido un obrero que, según se asegura, formaba parte del grupo que acompañaba al agresor del agente.
El detenido niega toda participación en el hecho.
Se le ha ocupado una pistola con tres cápsulas descargadas.
El entierro del Sr. Antón.—Una suscripción para la familia
La Coruña, 20.—La Asociación Patronal acordó que se cierran mañana, a la hora del entierro, todos los comercios. También acordó costear los gastos del funeral e iniciar una suscripción a favor de la viuda e hijos, y encabezarla con 5.000 pesetas.
El gobernador, al tener noticia de estos acuerdos, se inscribió en la suscripción con 100 pesetas, y sucesivamente lo hicieron los jefes de Vigilancia y Seguridad y los compañeros del difunto, entre los cuales gozaba el Sr. Antón de unánimes simpatías.
El cadáver del Sr. Antón Herrera ha sido velado por varios de sus compañeros, y el entierro se celebrará mañana, a las cuatro de la tarde.
La autoridad judicial correspondiente empezó rápidamente la práctica de varias diligencias judiciales.
El agresor del agente
La Coruña, 20.—El obrero estibador David Ramos, señalado por el Sr. Antón Herrera como autor de los disparos que le han quitado la vida, es un sujeto de pocos antecedentes. Había sido procesado como autor de la agresión de que fué víctima el capitán del vapor «Grao».
Un almacenista agredido
La Coruña, 20.—Ayer, al pasar por la calle de San Andrés el almacenista D. Saturnino Arés, notó que le perseguían varios obreros. Dicho señor se hizo acompañar de un policía que encontró al paso, y cuando ambos iban a llegar a casa del primero, los obreros se adelantaron sobre el Sr. Arés con intención de agredirle. Dicho señor y el agente lograron dominar a sus adversarios, dos de los cuales fueron detenidos. A uno de ellos, llamado José Torres, le fué ocupada una pistola.
Un cabo de Seguridad herido por un huelguista
La Coruña, 20.—A media noche ocurrió en la calle de Santa Catalina un nuevo accidente entre un grupo de estibadores huelguistas y una pareja de guardias de Seguridad. Estos, cumpliendo órdenes de sus jefes, procedieron a cargar a los obreros, uno de los cuales protestó, y se inició una discusión entre obreros y guardias, bastante viva. Del grupo de huelguistas partió un disparo, que fué a herir al cabo de Seguridad Manuel Pardo. El proyectil le penetró por la región abdominal derecha, próxima al hígado, y debió de determinar hemorragia interna. El otro guardia, compañero del cabo Pardo, detuvo al agresor. El cabo estaba registrado en el momento de ser agredido.

Grave situación en La Coruña

Varios guardias de Seguridad que acudieron al ruido de las detonaciones, condujeron al herido a la Casa de socorro.
Cómo ocurrió la agresión.—El agresor, detenido y costoso
La Comuña, 20.—El agresor del cabo de Seguridad Manuel Pardo, se llama Vicente Suevo Botero. Los guardias que le detuvieron condujéronle rápidamente a la Casa de socorro, pues también presentaba varias heridas conchas en la cara, en la cabeza y en ambas piernas.
Según la versión de los guardias que presenciaron la agresión, el cabo se acercó a Suevo, y al ir a tantearle los bolsillos de la americana le preguntó si llevaba armas. El interrogado contestó: «Sí, llevo ésta.» Y sacando un revólver disparó contra el cabo e intentó huir; pero los restantes guardias dispararon entonces contra Suevo, y uno de ellos le alcanzó con el sable.
A esto se deben las heridas de que tuvo que ser asistido en la Casa de socorro.
Disparos contra el cuartelillo del Cuadro de Seguridad
La Coruña, 20.—Poco después de la agresión de que fueron objeto varios guardias de Seguridad en la calle de Santa Catalina, otro grupo de obreros hizo ocho o diez disparos sobre el edificio donde está instalado el cuartelillo en que se alojan las fuerzas de Seguridad.
Uno de los obreros fué detenido por un agente.
Nuevos incidentes entre huelguistas y fuerzas de Seguridad
La Coruña, 20.—En las primeras horas de la madrugada se han registrado nuevos incidentes entre fuerzas de Seguridad y agentes de Vigilancia con obreros estibadores en las calles de Rúa Nueva y Rúa Alta.
Por fortuna, estos incidentes no han tenido importancia.
En la población reina tremenda inquietud.
Ruido por no dejarse cargar
La Coruña, 20.—En la Casa de socorro ingresó a la una de la madrugada un paisano que estaba levemente herido. Las erosiones que presentaba se las produjeron varios agentes de Vigilancia que tuvieron que luchar con él, pues se oponía a ser cargado.
Después de asistido fué puesto a disposición del jura.
INFORMES OFICIALES
El ministro de la Gobernación confirmó ayer al recibir a los periodistas los desórdenes desarrollados en la Coruña.
«En efecto—añadió—fué muerto un agente en el momento en que chocaba a un obrero. También fué herido en una colisión un cabo de Seguridad.
Fueron detenidos el agresor del cabo y dos o tres individuos del grupo que disparó contra el agente.
«Por lo visto—observó un periodista—, en la Coruña se detiene a los autores de los atentados; pero no en Barcelona...
«¿Qué quieren que se haga?—contestó el ministro de la Gobernación.— Ya ven ustedes que cuando se envían fuerzas de Policía a Barcelona se hacen toda clase de fantásticos comentarios. No sabe uno a qué atenerse.»

Un conflicto entre Austria y Yugoslavia
Viena, 20.—Yugoslavia ha hecho ocupar militarmente, el domingo por la tarde, la cuenca de Abstal, a pesar de la presencia de la Comisión internacional de delimitación, presidida por el coronel André Gosset.
El Gobierno yugoslavo, según se dice, se niega a evacuar Ratskersburg y Spielfeld, localidades adjudicadas a Austria por el Tratado de Paz.
El Gobierno austríaco ha protestado energicamente en un telegrama dirigido a la Conferencia de embajadores de París, y en el cual declina toda responsabilidad por las consecuencias que podrá traer esta violación del Tratado.
Nuestra acción en Marruecos
El ministro de la Guerra en Melilla
Melilla, 20.—El ministro de la Guerra, acompañado del alto comisario y el general Silvestre, marchó a visitar Nador, Zújar, el Zajo y la Granja de la Compañía colonizadora, próxima al Muluya.
Esta noche han comido el ministro y su séquito en la comandancia general.
El mitin Pro Tánger
Ceuta, 20.—Se ha celebrado el mitin Pro Tánger en el teatro del Rey, lleno de público, apiñándose en la puerta centenares de personas que no cabían en el local.
Presidió el acto el Sr. Franco Rodríguez, con los alcaldes de Ceuta y de Tarifa.
Pronunciaron patrióticos discursos defendiendo la inclusión de Tánger en la zona de influencia española los Sres. Encina, presidente del Comité de Ceuta; el P. Martínez; Alfonso Martínez, D. José Belver y los señores Berbecano, Fanjul, Royo Villanova y Góicoechea.
Hizo el resumen el Sr. Franco Rodríguez, pronunciando un discurso, en el que dice que Tánger ni debe ni puede ser más que de España, y exhortando a que todos unidos vayan a pedir al rey se sume a estas ideas de redención y engrandecimiento patrio.
Problemas operacionales en Larache
Oidiz, 20.—El «Delfín» zarpó con rumbo a Larache, llevando jefes, oficiales y soldados, dos mil cuatrocientos sacos de harinas, pólvora, gasolina, ganado, tiendas de campaña y material de aeroplanos.
Se asegura que dentro de pocos días comenzarán las operaciones en Larache, para tomar nuevas posiciones.

Un conflicto entre Austria y Yugoslavia

Nuestra acción en Marruecos
El ministro de la Guerra en Melilla
Melilla, 20.—El ministro de la Guerra, acompañado del alto comisario y el general Silvestre, marchó a visitar Nador, Zújar, el Zajo y la Granja de la Compañía colonizadora, próxima al Muluya.
Esta noche han comido el ministro y su séquito en la comandancia general.
El mitin Pro Tánger
Ceuta, 20.—Se ha celebrado el mitin Pro Tánger en el teatro del Rey, lleno de público, apiñándose en la puerta centenares de personas que no cabían en el local.
Presidió el acto el Sr. Franco Rodríguez, con los alcaldes de Ceuta y de Tarifa.
Pronunciaron patrióticos discursos defendiendo la inclusión de Tánger en la zona de influencia española los Sres. Encina, presidente del Comité de Ceuta; el P. Martínez; Alfonso Martínez, D. José Belver y los señores Berbecano, Fanjul, Royo Villanova y Góicoechea.
Hizo el resumen el Sr. Franco Rodríguez, pronunciando un discurso, en el que dice que Tánger ni debe ni puede ser más que de España, y exhortando a que todos unidos vayan a pedir al rey se sume a estas ideas de redención y engrandecimiento patrio.
Problemas operacionales en Larache
Oidiz, 20.—El «Delfín» zarpó con rumbo a Larache, llevando jefes, oficiales y soldados, dos mil cuatrocientos sacos de harinas, pólvora, gasolina, ganado, tiendas de campaña y material de aeroplanos.
Se asegura que dentro de pocos días comenzarán las operaciones en Larache, para tomar nuevas posiciones.

DE PORTUGAL

El Gobierno se presenta al Parlamento
Lisboa, 20.—Hoy hubo sesión en la Cámara de Diputados, con enorme asistencia en escuallas y tribunas.
El nuevo Gobierno hizo su entrada en medio de la mayor expectación.
El presidente del Consejo, Sr. Antonio Guesata, leyó la declaración ministerial que, en esencia, dice que el Gobierno asegura de frente los problemas más urgentes e importantes, aumentando los ingresos y restableciendo la confianza en el Poder público.

La crisis del parlamentarismo

Cerradas las Cortes españolas consiguieron mal hilvanar unos presupuestos, toda la vida política ha vuelto a girar en torno al decreto de disolución.
Desde luego, muchos dan por descontado que estas Cortes celebraron ya su última sesión. Como si todos estuvieramos satisfechos de su obra, nadie se atreve a esperar más de ellas.
Nacieron con el estigma de facciosas, y acaso por purificarlas, ya sabemos con cuántos aparos e imperfecciones, lo que no se pudo lograr, pese a ual intentos y compromisos, desde 1913. Pero sin duda el esfuerzo fué tan inaudito y agotador, que no bien planteada la obra, fatigadas, maltrechas, cesaron sus sesiones precipitadamente, no sin autorrecompensarse los padres de la patria consiguientemente diadas.
Realmente, España respiró satisfecha. Tal era el temor de que, una vez más, se frustrase el presupuesto, que el cervajazo fué la tranquilizadora seguridad. Convenía separar rápidamente a los parlamentarios, no hiciese el diablo que, tomando a sus rivalidades, se volvieran atrás de lo hecho, aunque por ello hubiesen de renunciar a las dicitas. ¡Que todo puede esperarse de la pasión y el encono de nuestros grupos!
Firmada la ley y resuelta la crisis, es decir, pasado el pueril peligro, comenzamos ya entonces a murmurar los eternos aguijantes. El presupuesto amargo, inorgánico, hecho de retazos contradictorios por el procedimiento del regateo mutuo, de la imposición recíproca y de las concesiones condicionales, era ruin obra para ser el único resultado de la actividad de cuatro legislaturas.
Si tres decretos de disolución, pensamos, equivalen a una revolución, según frase muy usada estos días, resultan harto estériles las revoluciones hechas con sustitutos electorales. Tampoco vale la pena, para el cabo lograr un menguado ratoncito, poner en juego así anualmente la pasión y la violencia de los electores y el sacrificio y el dispendio de los candidatos.
Tal debe ser también el razonamiento general, puesto que la opinión más que nunca parece sentir desdén por el Parlamento y distancia su atención de él.
El momento ha sido aprovechado oportunamente por los mal avenidos con el sistema de representación popular y la visión superficial de una gran masa amenaza hacerles el juego circunstancialmente. Se habla del fracaso del parlamentarismo y pocos se asustan del anuncio de gobernar sin Cortes. Se condena a los Gobiernos de grupos parlamentarios y no se ve el peligro de la reacción hacia los partidos históricos.
Esta táctica de nuestras derechas no tiene ni el valor de la novedad. Desde los doctrinarios franceses, siempre ha habido políticos de laboratorio que han intentado gobernar a los pueblos desde su torre de marfil con la aplicación casística del cuadrículado de Montesquieu. En todas las naciones, olvidándose de que las imperfecciones de los Parlamentos son el reflejo de los vicios nacionales, se ha censurado duramente a las Cámaras, y los Gobiernos encontraron en ellas cómoda diaculpa para sus fracasos.
Cuando ya no fué posible discutir el derecho de los pueblos a legislarse por medio de sus representantes directos, se parapetó la reacción, como en un último recurso, en la defensa de los restantes poderes del Estado, tratando de hacerles inaccesibles para el pueblo. Así se observa que todos los argumentos esgrimidos contra los Parlamentos tienen por blanco la expansión de sus funciones en los órdenes judicial y ejecutivo.
La mayoría de estos ataques ya se hallaban recopilados en obras y ensayos sobre el parlamentarismo, tales como los de Lafitte en Francia, Bucher en Alemania, D. Syme en Inglaterra y Majorana y Posada en España. Desde Prins, que suponía responsables a los Parlamentos franceses de la vida afuera de los Gobiernos, hasta Minghetti, que creía perturbada la marcha de la administración italiana y paralizada la acción de las leyes por las ingerencias parlamentarias, los enemigos del régimen representativo repetían los mismos cargos, iguales argumentos que los lanzados ahora a la circulación por nuestros oportunistas ministeriales.
No obstante, la cuestión actualmente, con ser la misma, presenta un aspecto más peligroso. Hasta hoy, las campañas, sea, bajo apariencias doctrinarias, eran tendenciosamente antiparlamentarias, se estrecharon contra el calor y el entusiasmo con que los partidos extremos y la opinión popular defendían su mayor conquista democrática, en tanto que las tentativas antiliberales de nuestros políticos, interesados en desprestigiar las instituciones populares y gobernar con la «Gaceta» a espaldas de las Cortes, no encuentran hoy el valladar de la opinión ni la resistencia de los partidos extremistas.
El socialismo y el sindicalismo, en su lucha por conseguir victorias sucesivas y más atentos a las finalidades económicas, desdeñan el régimen parlamentario como un pedáneo ya escalado y aun como arma oxidada por las impurezas de la vieja política. Y la llamada masa neutra, esa gran masa pasiva e indiferente, que es uno de nuestros mayores valores negativos y una de nuestras mayores vergüenzas, sin pararse a pensar en que el los Parlamentos son estériles o perjudiciales sólo es suya la culpa, en vez de utilizar el régimen para imponer su voluntad, contentándose con lamentarse de que su abulia sea aprovechada en perjuicio suyo por los profesionales de la política.
¿Qué sucederá, pues, si tras la crisis venidera histórica que se anuncia, una vez más, las Cortes que se elijan no resultan tampoco un instrumento útil de gobierno y acaban su vida legal tan ofuscada e ineficazmente?

LA POLITICA

Visita diplomática

El jefe del Gobierno recibió ayer mañana en su despacho oficial la visita del ministro de Portugal, conversando por espacio de una media hora.

Trataron, entre otros asuntos, del pleito sobre los saltos del Duero.

El viaje de los reyes

Cuando después recibió el Sr. Dato a los periodistas, les manifestó que había recibido el habitual telegrama de Londres dando cuenta de que los reyes seguían sin novedad.

En ese telegrama anuncia D. Alfonso que el día 25 presidirá en Pamplona la sesión de clausura del Congreso de Estudios vascos.

Añadió el presidente que le había visitado una Comisión de representantes en Cortes vascos- navarros para solicitar que el rey no se limitase a presidir el Congreso, regresando el mismo día a San Sebastián, sino que permaneciese en Pamplona, y el presidente ha telegrafado al rey expresándole este deseo de los navarros.

El rey llegará a San Sebastián de regreso de Inglaterra el 24, por la mañana.

Anunció el Sr. Dato que ayer se habrán celebrado en Londres los funerales por la emperatriz Eugenia. A este acto asistirán los soberanos de Inglaterra y España.

Movimiento de barcos

Confirmó el presidente la llegada a Melilla del «Princesa de Asturias», llevando a bordo al ministro de la Guerra y al alto comisario.

Añadió que el «Reina Regentes» había salido de Argel para Orán, desde donde continuará su viaje a Melilla para rendirle el go en Cádiz. Expuso el presidente que este viaje había sido muy útil en enseñanzas para los alumnos de la Escuela Naval.

Cuando se prepare de nuevo, como ya hemos anunciado, el «Reina Regentes» saldrá para Vigo; recogerá a los guardias marinas de segundo año y realizará con ellos un viaje alcedor de la América del Sur, volviendo por el canal de Panamá.

Dijo el presidente que desde La Coruña se había solicitado la presencia en aquellas aguas de la escuadrilla de submarinos durante las fiestas.

A esto no será posible acceder por hallarse aquéllos en su base de Cartagena realizando diversas prácticas.

Un conflicto en Zaragoza

Un periodista preguntó al presidente sobre el conflicto de Zaragoza, donde los militares se resisten a abonar los arbitrios municipales extraordinarios sustitutivos del de Consumos, imitandoles la población civil.

El Sr. Dato eludió una respuesta concreta, limitándose a decir que el asunto era de la competencia de los ministros de la Gobernación y de Hacienda.

Los empleados cesantes

Hoy publicará la «Gaceta» una real orden de Hacienda colocando en provincias a los empleados cesantes. Muchos de ellos irán con cargos inferiores a su categoría; pero estima el ministro que, por lo pronto, tendrán así medio de atender a sus necesidades. Estos destinos son provisionales hasta que haya vacantes de sus categorías.

Reclamaciones obreras

Una Comisión de obreros de la Casa del Pueblo, de Madrid, visitó ayer al ministro de la Gobernación para quejarse de que subsista la clausura del Círculo Obrero de Campillo, protestar de la detención de trabajadores en Cáceres, de que las autoridades de Lorca no consentían reuniones de obreros y de lo que ocurre en la fábrica de tabacos de Madrid, donde han sido despedidas las obreras asociadas.

El Sr. Ortúño a Cartagena

El ministro de Fomento, hablando de su anunciado viaje a Cartagena, ha dicho que éste sólo tiene por objeto confrontar sobre el terreno el proyecto de obras de defensa de aquel puerto para evitar las inundaciones, cuyo presupuesto será de unos cuatro millones de pesetas.

Añadió que para abreviar los trámites y poder llevar a la práctica, irán con él a Cartagena el director de Obras públicas, un ponente del Consejo de Estado y el jefe de Sección de puertos del ministerio de Fomento.

El viaje será probablemente la semana próxima, y su permanencia allí, de dos días solamente.

Expediente electoral resuelto

El ministro de la Gobernación ha resuelto ya el expediente relativo a las elecciones municipales del distrito de la Inclusa de Madrid.

En virtud de la resolución ministerial, queda anulada el acta del Sr. Alberca Marzuecos, y se ordena convocar a nueva elección.

Hoy, a las diez y media, debuta en la Zarzuela

PILAR GARCIA

Ayuntamiento

La dehesa de la Arganzuela

El alcalde visitó ayer la dehesa de la Arganzuela, conveñida en Parque, y que se abrirá al público el día 1 del próximo Agosto.

Se ha dispuesto la colocación de cien bancos, y de este modo los vecinos de la barriada tendrán un sitio de recreo, amplio y ameno.

Varias obras

Han comenzado las obras de pavimentación de la calle de Alcalá, en el trozo comprendido entre las calles de Sevilla y la plaza de la Cibele.

También han comenzado las obras de pavimentación del Obelisco. Prontas a terminarse las obras de la plaza de Cánovas, muy en

breve darán comienzo las de la plaza de Colón y final del paseo de la Castellana. Como en esta parte quedaban los andenes un poco hundidos, se harán unos jardincillos en el declive.

El concejal Sr. Tato Amat ha presentado al Ayuntamiento una proposición, en la que se dice:

«Proyectado un empréstito para acometer obras nuevas, los concejales que suscriben proponen a V. E. que en el índice de obras a ejecutar se incluya cantidad suficiente para la construcción de una red de alcantarillado en los Cuatro Caminos, con arreglo al plan que formule el arquitecto-jefe de Fontanería-Alcantarillas.

De regreso

De París, a donde fué ostentando la representación del Ayuntamiento de Madrid en el Congreso de la Federación Nacional de Bomberos, ha regresado el jefe del Cuerpo de bomberos de Madrid.

PRO RAZA

Semana de cultura física en San Sebastián

En la Alcaldía de San Sebastián se reunió el Comité pleno de la Semana de cultura física. La reunión la presidió el alcalde, señor Zaragüeta, a quien se dió cuenta, así como el resto de la asamblea, de las gestiones y de los trabajos hasta ahora realizados por los distintos Subcomités del pleno.

Se acordó un voto de gracias para la Diputación de Guipúzcoa, que ha votado un crédito de 10.000 pesetas para los festivales que en aquella semana se celebren. Luego, el secretario general dió lectura del proyecto de programa de la Semana, y quedó aprobado con muy ligeras modificaciones.

En la reunión se cambiaron impresiones, a fin de obtener la mayor brillantez en las fiestas de cultura física que se preparan, y todos quedaron conformes en estudiar detenidamente los anteproyectos y presentarlos en la próxima reunión, que se verificará en breve.

A acordó igualmente establecer el domicilio del Comité ejecutivo en la calle de Embeltrán, 11, primero, domicilio del Colegio Médico Guipuzcoano, a donde cada uno de los Subcomités deberán enviar a la mayor brevedad su proyecto y presupuesto, así como cuanto con ellos esté relacionado.

El entusiasmo entre los que forman el Comité pleno de la Semana de cultura física es mayor cada día. Como en todo proyecto grande, se ha tropezado con dificultades; pero éstas se vencen, y seguramente la gran Semana de cultura física alcanzará un éxito grandioso y constituirá un nuevo timbre de gloria para San Sebastián.

La Infantería de Marina

Las condiciones de ascenso

Ayer publicó la «Gaceta» un decreto de Marina, cuya parte dispositiva dice así: «Artículo único. Las condiciones necesarias en los distintos empleos del Cuerpo de Infantería de Marina, para ascender al inmediato, se ajustarán a las reglas siguientes:

1.º Los alféreces, para poder ascender, deberán contar veinticuatro revistas en compañías de regimientos o en el cargo de abanderados.

2.º Los tenientes, dos años en compañía de regimiento, si antes de cumplir tres años de empleo tienen vacante de capitán; en caso contrario, tres años en los mismos destinos.

3.º Los capitanes, dos años de mando de compañía o embarcados, si antes de cumplir cuatro años de empleo tienen vacante de comandante; en caso contrario, los dos de mando y dos más en regimiento, profesorado en cualquier Escuela o Colegio de la Marina o como alumnos en la Escuela Superior de Guerra y Escuela Central de Tiro.

4.º Los comandantes, dos años en regimiento o jefe de la compañía de ordenanzas, uno por lo menos en aquellos de jefe del detall. También serán computables uno precisamente en este destino y otro de profesorado en cualquier Escuela o Colegio de la Marina.

5.º Los tenientes coronados, dos años de mando de batallón; uno si fuera en campaña o dos de subdirector o jefe de estudios en cualquier Escuela o Colegio de la Marina.

6.º Los coronados, dos años de mando de regimiento; uno en campaña o un año de mando de regimiento y el otro de jefe de Negociado del Cuerpo.

7.º Los generales, dos años en los distintos mandos y comisiones que les confiera la superioridad.»

El campeonato de remo

Alicante, 20.—Con gran animación se ha verificado la regata a remo para disputarse el campeonato de España.

Tomaron parte embarcaciones de los Clubs de Barcelona, Tarragona y Alicante.

Obtuvo el campeonato la yola «Arrea», del Club de Alicante.

En segundo lugar llegó el «Roger de Lauria», de Tarragona.

Tercero, «Moratos», de Barcelona. Cuarto, «Salou», de Barcelona.

Por la noche todas las tripulaciones se reunieron en un banquete, que estuvo brillantísimo.

Un muerto y un herido gravísimo

Murcia, 20.—Desde hace algún tiempo venían recibiendo en el cuartel de la Guardia civil frecuentes comunicaciones de encontrarse en este término municipal el asesino del Sr. Toni, el cual pudo evadirse de la cárcel de Almansa, y merodeaba en la actualidad por los contornos de esta población en compañía de otro individuo de pésimos anteceden-

tes, llamado el «Pellico», que también se había fugado de la cárcel de Alicante.

Esta mañana resultó el momento la visita de los desarmados, que le hicieron la detención de que en un momento, en la carretera de Almansa, titulado Curado se encontraban almorzando los presidiarios.

Inmediatamente el sargento salió para el lugar donde se encontraban los malhechores, disfrazándose con una blusa y llevando una pistola.

El sargento requirió asimismo el auxilio de una pareja, e inmediatamente se encaminó al lugar indicado para efectuar la captura de los criminales.

Presentáronse los guardias en el momento en que los evadidos de la cárcel tomaban los postres.

Penetraron en la habitación donde se hallaban y procedieron a darles la voz de alto. Según parece, uno de los malhechores, esgrimiendo una pistola, intentó abrirse paso, lo que obligó al sargento a hacer fuego sobre él, matándole.

El otro malhechor, perseguido por los guardias, éstos tuvieron que hacerle varios disparos para poder practicar su detención. El fugitivo resultó herido de gravedad.

Acudieron al lugar del suceso más fuerzas, y procediéndose a trasladar el cadáver al depósito y el herido al hospital del Juzgado de guardia.

El muerto aún no ha sido identificado, representa veintidós años y tiene varias heridas en el vientre, con orificios de salida.

Daniel Vicente, que es el herido, tiene una herida gravísima en el pecho, de la que se duda pueda salvarse.

Corren insistentes rumores de que tal vez se trate de una lamentable equivocación.

INCENDIO DE DOS CASAS

Segovia, 20.—Un incendio ha destruido dos casas de Aída Real.

No pudieron salvarse ni los muebles, ni gran cantidad de grano que en ellos se guardaba.

Los vecinos del pueblo evitaron, tras grandes esfuerzos, que el fuego se propagase a las casas inmediatas.

Vuelco de un coche en la carretera del Este

Tres heridos

Por la carretera del Este y camino del cementerio iba ayer tarde la comitiva de un entierro, a la que sorprendió el pedrisco en plena carretera.

El caballo de uno de los coches se espantó de tal manera, que hizo volcar el vehículo, cayendo éste por un terraplén.

Ocupaban el coche tres individuos y lo conducía el cochero Martín Maestre, de cuarenta años, domiciliado en la Cava Alta, 19.

A consecuencia del accidente resultaron lesionados Francisco García, de veintiocho años, domiciliado en la calle de la Palma, número 36, y José García Romero, que vive en la del Marqués de Santa Ana, núm. 15.

El primero sufrió la distensión ligamentosa del tobillo izquierdo, y José contusiones en la cara, en un hombro y en el epigastrio.

El cochero sufrió también contusiones en la cara, con epistaxis traumática.

Desde la Casa de socorro, sucursal del Congreso, donde les prestaron los primeros auxilios, fueron conducidos los heridos a sus respectivos domicilios.

El estado de los tres heridos fué calificado de leve.

IDEAL ROSALES

Notable atracción de la aplaudida compañía de Variedades.

Formidable éxito de la Preciosilla Colosal pareja de baile Angeles Gallo SOUPER TANGO

Caff.—Restaurante.—Cubiertos económicos.—Servicio de coches y automóviles.—Tranvías 6 y 12

SUCESOS

Los desesperados

Un camión automóvil atropelló ayer en la Puerta de Atocha al jornalero Matías Arribas Martín, de cuarenta y cuatro años de edad, produciéndole heridas tan graves en la pierna izquierda, que hubo necesidad de amputársela en la Casa de socorro del distrito del Hospital, a donde fué trasladado inmediatamente después de ocurrido el accidente.

Según manifestación de testigos presenciales, el hecho fué intencionado por parte de la víctima, que se encuentra en situación difícil sin poder mantener a sus hijos.

—Con el propósito de suicidarse, y por causas que se ignoran, Mercedes Durango, de veintiocho años, que vive en Infante, número 3, se tomó varias cajas de cerillas, y resultó con una intoxicación de pronóstico reservado.

Un timo

Dos desconocidos le timaron a Manuel Orozco Vargas 400 pesetas en la Puerta de Atocha.

Automóviles denunciados

Por el personal de Vigilancia y Seguridad han sido denunciados, por infringir las disposiciones vigentes, los automóviles números 101, 4-923, 1-353, 4-733, 1-183, 4-277, 2-261, 2-350, 1-957, 5-021, 1-016, 2-359 y 1-344. J. la «moto» 853.

Una denuncia

El vecino de Valdemoro Emilio Alcalá Carrero, de cuarenta y ocho años, ha denunciado en la Comisaría-correspondiente que al pasar por la calle de Santa María se le acercó una mujer ofreciéndole tabaco de contrabando.

El de Valdemoro no se quedó con el tabaco; pero a los pocos momentos notó que la

como las anteriores? ¿Habrá que dar la razón a quienes preveían el fracaso del régimen parlamentario para pensar en sustituirlo?

Este viejo problema no sólo se ha agudizado en España. En los países más liberales de Europa se han ido sustrayendo de los Parlamentos las más trascendentales cuestiones, mimando así gravemente los climatos de la institución.

En Francia y en Inglaterra, durante la guerra y en los albores de la paz, las decisiones vitales han sido tomadas a espaldas de sus Parlamentos, mediante un escamoteo del régimen representativo. No otra cosa significaban los Comités, Juntas y Comisiones que, distrajadas con el aditivo de parlamentarias, estaban formadas por un limitado número de personas nombradas por el Poder ejecutivo directamente o por el voto de las mayorías, y cuyas decisiones en nada se asemejan a los acuerdos de un Parlamento cuyo régimen implica el que estén tomados por los representantes de todo el pueblo elegidos por él directamente, y que a los acuerdos precede el público y pleno análisis y la libre discusión.

No es preciso demostrar, por evidente, lo poco o nada que ha pesado en la conducta de las potencias centrales la voluntad de sus Parlamentos.

El funcionamiento fortuito de las Cámaras en los países beligerantes se ha limitado a votar leyes de amplia autorización y a celebrar sesiones patrióticas.

Y, sin embargo, el parlamentarismo no ha fracasado en parte alguna. Las nuevas doctrinas sociales, que van extendiendo sus conquistas por Europa, no se orientan en sentido antiparlamentario. En Alemania, Austria y Rusia existe un exacerbamiento de la voluntad pública, y en los países victoriosos, a medida que se apagan los ecos de los cantos triunfales y se mustian los lauros en los sienos de los gobernantes, los pueblos van viendo que ellos fueron los verdaderos vencedores, que la victoria a costa de su sangre fué alcanzada, y no quieren resignarse a ser meros espectadores en la hora de la paz y su disfrute.

No es posible que los pueblos que lucharon por imponer su voluntad en el orden internacional, renuncien a ejercerla en su vida interior. Lo contrario sería tratar de imponer a Europa, no la voluntad de los pueblos, sino la de sus directores, y en este caso el fruto de la Gran Epopeya sería un nuevo y más insincero imperialismo.

Y en España no se alborocen nuestros políticos derechistas. No es tampoco al fracaso del parlamentarismo a lo que asistimos; es al derrumbamiento de la farsa parlamentaria. Las Cortes elegidas mediante los llamados resortes de Gobierno y bajo los tentáculos de la organización caciquil, no son más que una parodia de Parlamento. La ineficacia, la inequidad de nuestras Cortes, no nos lleva a concluir que debe prescindirse de la voluntad nacional, sino a convencernos de que es necesario e inaplazable recurrir a ella.

ARTURO PEREZ CAMARERO

Incendio de un balandro

Málaga, 20.—Al anochecer ardió el motor del balandro Juan Jiménez, propiedad del amador de igual nombre.

El balandro se disponía a salir con dirección a San Felix, cargado de corcho y planchas de cobre.

El incendio fué debido a la explosión de los bidones de gasolina destinados al suministro del motor.

La embarcación y el cargamento quedaron totalmente destruidos.

Las pérdidas ascienden a 30.000 duros.

Fuga de tres presos

Segovia, 20.—Ha causado gran impresión entre el vecindario de Cúcellar la noticia de la fuga de tres presos acusados de delito de robo, que se hallaban en la cárcel del partido.

Los tres reclusos se valieron de una palomilla de la luz eléctrica. Desde los pasillos de la cárcel saltaron a la palomilla, se deslizaron por una cuerda, formada por fajas, y llegaron al patio, ganando la tapia, donde hay un huqueite, por donde salieron a la calle.

Al tenerse conocimiento de la fuga se avisó a la Guardia civil, la cual marchó en su persecución.

Los problemas sociales

El conflicto del ramo de construcción

La referencia que los delegados obreros han hecho de la última entrevista con el gobernador, es ésta:

«Desde el primer momento el gobernador ha ejercido una constante coacción sobre los delegados obreros, procurando, con preguntas constantes y fuera de lugar, que se comprometiesen más de la cuenta y dejasen abierto a los patronos un postillo que les permitiese ganar la huelga. Anoche, por ejemplo, fué tan insistente la coacción gubernativa, que los delegados obreros tuviesen que hacer notar a la autoridad lo absurdo y lo inapropiado de su actitud, sobre todo cuando ninguna de aquellas preguntas se dirigían a la representación patronal, agazapada en su silencio en espera de que saliese la liebre para echarse sobre ella. Y el gobernador tuvo que dar explicaciones, asegurando que estaba en condiciones de responder por los patronos de que éstos no presentarían dificultades por cuestión de pesetas. Callaron éstas a las frases del gobernador, y este silencio fué como un apagamiento, bastante presencioso para la representación obrera, que por el gusto de esa postilla cuenta de la continuidad de relaciones que existen entre las autoridades y los patronos.

Por último, el gobernador hizo una proposición concreta: a condición de que se aumentase en dos horas la jornada legal del trabajo durante el verano, los jornales se elevarían

en un 15 por 100 en las horas ordinarias y en un 40 por 100 en las dos horas extraordinarias.

Otra vez la coacción. Pretendía el gobernador que el aumento de dichas dos horas fuera con carácter obligatorio. Los obreros, por su parte, contestaron que no podían reducir a nada, en un momento, una mejora (como la obtención de la jornada legal de ocho horas), que tantas luchas y fatigas les había costado conquistar, y que, en todo caso, se dejaría en libertad a los trabajadores para que optasen individualmente por lo que quisieran. No se avino a razones el gobernador, e insistió en sus pretensiones.

La representación patronal dijo entonces que necesitaba consultar la fórmula propuesta con sus compañeros, y lo mismo alegaron los delegados obreros.

Bien suena éste lo que iban a contestar los trabajadores que en la Casa del Pueblo esperaban a sus condicionados. Apenas se habló de las horas extraordinarias, unánimemente se contestó con la negativa absoluta.

Y una de dos: o los patronos se dejan de habilidades y tratan de resolver honradamente el pleito en litigio, o se provocará en Madrid un conflicto obrero de mayor trascendencia que el actual, y del que los obreros no tendrán la menor culpa.»

Huelga de tranvías

Bilbao, 20.—El alcalde ha reunido en su despacho al director de la Compañía de Tranvías y a una Comisión de obreros de la misma, con objeto de evitar la huelga ya anunciada, y que empezará el próximo sábado.

En la reunión no se llegó a adoptar ningún acuerdo, pues el director alegó que carecía de facultades para ello; pero prometió que trataría de buscar una fórmula, previa consulta con el Consejo de Administración.

Centenares de marineros en huelga

Huelva, 20.—En la Isla Cristina, y sin previo aviso, se han declarado en huelga mil obreros del mar.

Piden 1,50 pesetas de aumento en los jornales. Además, hay también en huelga 1.400 marineros.

Intervienen las autoridades. Se piden fuerzas de la Guardia civil.

El paro en las minas asturianas

Oviedo, 20.—Ha comenzado el paro general en las minas asturianas, por haberse negado la Empresa de las minas a reponer en su sueldo a un obrero que había sido destinado a otro sitio.

Se está gestionando su solución de un modo activísimo, pues se da el caso de que los obreros abandonaron veintidós hornos cargados de zinc, que si llegaron a enfriarse daría sitio lugar a que fueran los obreros que estar parados durante, nada menos, que seis meses, pues ello determinaría que se perdieran los mencionados hornos y que hubiera necesidad de hacer otros nuevos.

El gobernador civil ha enviado a esas minas al teniente coronel de la Guardia civil para que se informe detalladamente de la marcha del conflicto, que reviste una extraordinaria gravedad.

Huelga de albañiles

Bilbao, 20.—Por no acceder el contratista de obras a las peticiones que han formulado los albañiles que trabajan en la construcción de la casa de la Caja de Ahorros, éstos se han declarado en huelga.

En Cartagena se declara otra huelga

Cartagena, 20.—Se han declarado en huelga los obreros de la fundición de plomo conocida por «El Humo».

El motivo es el no haberseles concedido el aumento que tenían solicitado.

Huelga de mineros

Cartagena, 20.—Al entrar al trabajo los obreros de la fundición de plomo «Santa Brigida», de La Unión, se han declarado en huelga, por considerar que los patronos desatendían las peticiones de aumento de jornal que tenían formuladas.

Los obreros harineros y los patronos panaderos de Zaragoza

Zaragoza, 20.—Los obreros molineros se han reunido y han acordado solicitar jornales de 10 y 11 pesetas.

Los patronos panaderos también han celebrado una reunión, en la que tomaron el acuerdo de no admitir aumento alguno en el precio de las harinas, por entender que ya está bastante recargado. Dirigirán una exposición de motivos al ministro de Fomento, a fin de que modifique el margen prudencial de ganancias.

Carniceros, azucareros y molineros

Zaragoza, 20.—Se ha logrado, al fin, llegar a una satisfactoria solución en la huelga que proyectaban declarar los obreros carniceros.

Los azucareros han presentado a sus patronos unas peticiones, en que solicitaban que se les concedan jornales que oscilan entre 13 y 21 pesetas.

Los molineros solicitan de 10 a 12 pesetas de jornal.

Noticias oficiales

Al llegar al Consejo de ayer tarde, el ministro del Trabajo facilitó a los periodistas los siguientes telegramas oficiales: Tarragona.—Albañiles acordaron volver al trabajo por haberseles concedido aumento de jornal a los oficiales, y progresivo, según la edad, a los peones.

Zaragoza.—Patronos aceptaron las bases que les presentaron los contramaestres y encargados de las fábricas de tejidos.

Tarazona.—Llegóse a un acuerdo respecto a uno de los extremos del «lock-out», negociándose respecto a los demás.

León.—Queda a solucionarse la huelga en las minas de carbón de Prado.

Huelva.—Los obreros marineros de las Artes de Tarrafas de Ayamonte e Isla Cristina, se han declarado en huelga, pidiendo aumento de jornal.

Interviene la autoridad de Marina.

El ministro de Fomento, hablando de su anunciado viaje a Cartagena, ha dicho que éste sólo tiene por objeto confrontar sobre el terreno el proyecto de obras de defensa de aquel puerto para evitar las inundaciones, cuyo presupuesto será de unos cuatro millones de pesetas.

Añadió que para abreviar los trámites y poder llevar a la práctica, irán con él a Cartagena el director de Obras públicas, un ponente del Consejo de Estado y el jefe de Sección de puertos del ministerio de Fomento.

El viaje será probablemente la semana próxima, y su permanencia allí, de dos días solamente.

Expediente electoral resuelto

El ministro de la Gobernación ha resuelto ya el expediente relativo a las elecciones municipales del distrito de la Inclusa de Madrid.

En virtud de la resolución ministerial, queda anulada el acta del Sr. Alberca Marzuecos, y se ordena convocar a nueva elección.

Hoy, a las diez y media, debuta en la Zarzuela

PILAR GARCIA

Ayuntamiento

La dehesa de la Arganzuela

El alcalde visitó ayer la dehesa de la Arganzuela, conveñida en Parque, y que se abrirá al público el día 1 del próximo Agosto.

Se ha dispuesto la colocación de cien bancos, y de este modo los vecinos de la barriada tendrán un sitio de recreo, amplio y ameno.

Varias obras

BANCO DE BILBAO

Capital... 30.000.000 de pesetas
Reservas... 30.000.000 de pesetas

BILBAO :: MADRID :: VITORIA :: PARIS :: LONDRES

Cuentas corrientes... Caja de Ahorros... Círcos y Cartas de Crédito sobre España y el Extranjero...

PÍDANSE DETALLES Y CONDICIONES A LA DIRECCIÓN

Bolsa de Madrid

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 19, Día 20. Lists various bond series and their values.

NOTICIAS

Homage to doctor Gómez-Pompa... El Colegio de Farmacéuticos de Madrid... Inspectores provinciales de Sanidad...

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy... San Daniel, profeta y confesor... San Juan, mozo y confesor... San Antonio de la Florida...

ESPECTACULOS PARA HOY

REINA VICTORIA... EL PARAISO... ZARZUELA... CIRCO HIPODROMO... MADRID CINEMA...

La Rusia Roja (Episodios de la lucha revolucionaria desde 1925 a nuestros días) POR N. TASIN

mas—tomaba parte muy activa en la vida de aquel organismo representativo de la clase obrera. Al Soviet de Petersburgo siguieron bien pronto organizaciones antiguas en Moscú y en otros grandes centros...

El joven de veinte años Felipe Nieto Díez, soltero, mecánico, domiciliado en la calle de Monteleón, número 18, fue asistido en la Casa de socorro del distrito de Buenavista...

Correo de teatros
APOLO.—Hoy miércoles, a las seis y tres cuartos, el celebrado seneite lírico nuevo El condé de Lavapiés...

El caso que está instruyéndose a los que-ritos dice a sus subordinados: —En una palabra, si creéis ser lo mismo que yo, todos sois unos animales.

La detención de Justalev provocó gran excitación entre los obreros. Muchos hasta hablaban de la necesidad de libertarle por fuerza, recurriendo a las armas...

EL FERROCARRIL CALZADOS. MAGDALENA, 24. Esta casa tiene calzado a precio menor de la casa...

BIENORRAGIAS Se cura siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estreñimiento ni oquitis...

PENSION LEVANTE Viejeros establecidos. Desde 5 pesetas. Trato inmejorable...

LIBROS DE GRAN EXITO JOSE TORAL POEMAS EN PROSA. 4 pesetas. LUIS DE OTEIZA ANIMALES CELEBRES. 3,50 pesetas...

No más especialistas de la piel Las erupciones de las afecciones de la piel...

ANUNCIOS PARA LA LIBERTAD y demás periódicos, se admiten en el CENTRO GEOGRAFICO...

Epiteliomas, cáncer, lupus, fistulas y similares. Se curan únicamente con EPITELIOL, medicamento nuevo...

OPOSITORAS POLICIA ACADÉMICA SIDRA 19, Pinar de San Juan, 19. EN SU EQUIPAJE no se olvida V. de motor alguna caja de PASTILLAS VALDA...

CONTRATISTAS Venden perdidas piedra gruesa para impermeabilizar y resaca de minas...

Compra venta de fincas Rústicas y urbanas, obras de hipotecas. Colocación de capitales con sólida garantía...

LA FORESTAL DE URGEL Calle de Cortes, 684. Teléfono 1.210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona...

ANEMIA Hemoglobinas Doechlens. Todos los médicos reconocen que esta Esencia vital de la sangre...

SEÑORES ANUNCIANTES Pedid tarifas gratis a esta Empresa anunciadora que dispone de combinaciones ventajosas...

ANISOSA Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de menta...

MATERIAL FERROVIARIO Compañías carteras, vigantes, vagones, mulinos, material de hierro y acero...

SECCION POR PALABRAS De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS Santa Teresa (Avila). Aguas radioactivas. COLOCACIONES B. Barbero ofrécese dentro o fuera...

Partos. Rogelia Santos. Consultas médicas. Partos. Ex. profesora Maternidad. COMPRAS Compra mobiliario lujo...

JABON DE LAS MONEDAS (MARCA REGISTRADA) EL MEJOR JABON DE TOCADOR CON MONEDAS DE ORO Y PLATA DENTRO DE LA PASTA...

COMADRONAS MANICURAS Partos. Anselmi García. Partos. Anselmi García. Partos. Anselmi García...

De ocasión compro, vendo alhajas, relojes, gramófonos, discos y toda clase de objetos...

ENSEÑANZAS S. Sicilia. Profesor varios centros. R. Sicilia. Profesora varios centros...

CONSULTAS MEDICAS Rayos X. Reconocimientos. Reconocimientos. Reconocimientos...

Guerra a la crisis. Para comprar casa y banos, a 1,99 el metro cuadrado...

PERDIDAS Gradiflexión 60 pesetas. Gradiflexión 60 pesetas. Gradiflexión 60 pesetas...

SASTRES Sastreza Rima. Costado, plaza de San Juan, 45. Sastreza Rima. Costado, plaza de San Juan, 45...